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 [Ερωτήσεις ανάπτυξης] 

 

[14351] 2.α. Σε ποια θεολογικά και δογματικά ζητήματα στηρίχθηκε η διαμάχη που οδήγησε στο Σχίσμα μεταξύ των δύο 

Εκκλησιών το 1054 και ποια ήταν η κύρια αιτία του; 2.β. Ποια ήταν η νέα αντίληψη της Αναγέννησης σχετικά με την αγωγή και 

την επιστήμη; 

[14352] 2.α. Να εξηγήσετε τους τρόπους με τους οποίους ασκούσε τη διπλωματία το Βυζαντινό κράτος. 2.β. Για ποιον λόγο και με 

ποιον τρόπο αντέδρασαν οι αντιπρόσωποι της Τρίτης Τάξης κατά τη σύγκληση των Γενικών Τάξεων στη Γαλλία το 1789; 

[14353] 2.α. Ποιες συνθήκες οδήγησαν στην επικράτηση της «ελέω Θεού βασιλείας» στη Δυτική Ευρώπη και τι σήμαινε αυτό για 

τις σχέσεις Εκκλησίας- Κράτους; 2.β. Να εξηγήσετε τον ρόλο που διαδραμάτισε η τυπογραφία στη διάδοση της Αναγέννησης. 

[14354] 2.α. Ποια ήταν η πνευματική επίδραση που άσκησε το Βυζάντιο στη Ρωσία, μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης από 

τους Οθωμανούς; 2.β. Ποιες περιοχές της Ευρώπης και για ποιον λόγο υπήρξαν εστίες της Αναγέννησης; 

[14355] 2.α. Ποια μέτρα πήρε ο Κάρολος ο Μέγας για την εσωτερική οργάνωση του κράτους του; 2.β. Ποιες σημαντικές μεταβολές 

επέφερε η Γαλλική Επανάσταση στον πολιτικό τομέα; 

[14356] 2.α. Ποιο ήταν το αποτέλεσμα των αραβικών κατακτήσεων ως προς τον ρόλο του Βυζαντίου στη Μεσόγειο και τη σχέση 

Αράβων και Βυζαντινών; 2.β. Τζον Λοκ και Ρουσσό: να συγκρίνετε τις απόψεις των δύο εκπροσώπων του Διαφωτισμού αναφορικά 

με το κοινωνικό συμβόλαιο. 

[14357] 2.α. Πώς διαμορφώθηκαν οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις κατά τη διάρκεια του 10ου αιώνα; 2.β. 

Γιατί υπογράφηκε η Συνθήκη του Καμποφόρμιο (1787) και ποια τα αποτελέσματά της; 

[14358] 2.α. Ποιες ήταν οι επιχειρήσεις των Πορτογάλων θαλασσοπόρων για την ανακάλυψη του θαλάσσιου δρόμου προς τις 

Ινδίες; 2.β. Ποιος είναι ο θεμελιωτής του οικονομικού φιλελευθερισμού και ποιες απόψεις διατυπώνει στο έργο του; 

[14359] 2.α. Ποια ήταν η δομή της φεουδαρχικής κοινωνίας στη Δυτική Ευρώπη κατά τον Μεσαίωνα; 2.β. Πώς οδηγήθηκαν οι 

Γάλλοι στην ψήφιση της Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη το 1789 και ποια η σημασία της; 

[14360] 2.α. Η Άλωση της Κωνσταντινούπολης: με ποιες ενέργειες ο αυτοκράτορας Ιωάννης Η΄ Παλαιολόγος επιχείρησε να 

αναζητήσει βοήθεια από τη Δύση και ποιο ήταν το αποτέλεσμα των προσπαθειών αυτών; 2.β. Σύνταγμα των Ηνωμένων Πολιτειών 

(1787): σε ποια βασική αρχή στηρίζεται και τι προβλέπει ως προς τη μορφή διακυβέρνησης του κράτους και τον τρόπο ρύθμισης 

των σχέσεων μεταξύ των επιμέρους πολιτειακών οργάνων; 

[14361] 2.α. Η περίοδος από το 1270 περίπου έως το 1330 ήταν περίοδος κρίσης: να τεκμηριώσετε την παραπάνω ιστορική 

διαπίστωση αναφέροντας δύο λόγους. 2.β. Ποιο ήταν το πολιτικό-επαναστατικό όραμα του Ρήγα Βελεστινλή και μέσα από ποια 

έργα το διατυπώνει; 

[14362] 2.α. Να εξηγήσετε ποια προβλήματα προκάλεσαν στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία οι επιδρομές των Αβάρων και των Σλάβων 

στη Χερσόνησο του Αίμου. 2.β. Ποιες ήταν οι συνέπειες της Μεταρρύθμισης ως προς τη διαμόρφωση εθνικών ταυτοτήτων και την 

προώθηση πολιτειακών μεταβολών και γενικότερων εξελίξεων στην Ευρώπη; 

[14363] 2.α. Να εξηγήσετε τι ήταν οι σκλαβηνίες και ποιος ήταν ο χαρακτήρας τους. 2.β. Ποια χαρακτηριστικά απέκτησε η 

συνταγματική μοναρχία στη Γαλλία σύμφωνα με το Σύνταγμα του 1791; 

[14364] 2.α. Αυτοκρατορία της Νίκαιας: να αναφερθείτε στα επιτεύγματα του Ιωάννη Βατάτζη στον τομέα της εσωτερικής 

πολιτικής και της οικονομίας. 2.β. Ποια ήταν η συμβολή των Ελλήνων λογίων στην ανθρωπιστική κίνηση κατά την περίοδο της 

Αναγέννησης; 

[14365]  2.α. Μοντεσκιέ (1698-1755): ποια θεωρία διατυπώνει στο έργο του και ποια η σημασία της ως προς την επίδραση που 

άσκησε στην πολιτική σκέψη της εποχής; 2.β. Ποιες μεταβολές επέφερε η Γαλλική Επανάσταση στον τομέα της εκπαίδευσης και 

του πολιτισμού; 

[14366] 2.α. Ποιον τίτλο προσέλαβε ο Κάρολος ο Μέγας (Καρλομάγνος) κατά τη στέψη του στον Άγιο Πέτρο της Ρώμης, τα 

Χριστούγεννα του 800 και ποια η πολιτική σημασία του τίτλου αυτού για τη διαμόρφωση της διεθνούς κατάστασης στη δεδομένη 

ιστορική στιγμή; 2.β. Ποιες είναι οι απόψεις του Ρουσσό αναφορικά με την ελευθερία και την ισότητα; 

[14367] 2.α. Πώς διαμορφώθηκε η ιδέα των Σταυροφοριών, τι χαρακτήρα απέκτησε ο πόλεμος αυτός και ποια κύρια πολιτική 

σκοπιμότητα εξυπηρετούσε; 2.β. Ποιο περιεχόμενο προσδίδει ο Κοραής στον όρο «μετακένωση»; 

[14368] 2.α. Πώς ερμηνεύτηκε από την πλευρά των Βυζαντινών η στέψη του Καρλομάγνου στη Ρώμη τα Χριστούγεννα του 800 

και ποιες ήταν οι εξελίξεις ως προς τη διαμόρφωση των σχέσεων Ανατολής και Δύσης; 2.β. Ποιες πρόοδοι πραγματοποιήθηκαν 

στον τομέα της ναυσιπλοΐας κατά την περίοδο των Ανακαλύψεων; 

[14369] 2.α. Ποιος είναι ο ρόλος των πόλεων στην προώθηση οικονομικών μεταβολών στη Δυτική Ευρώπη; 2.β. Με ποιον τρόπο 

μεταδόθηκαν οι ιδέες του Διαφωτισμού στον υπόδουλο Ελληνισμό, πώς ονομάστηκε το ανάλογο κίνημα που δημιουργήθηκε στον 

ελληνικό χώρο και ποιος ήταν ο αντικειμενικός σκοπός του; 

[14370] 2.α. Ποιες αλλαγές επέφερε η επικράτηση του συστήματος της φεουδαρχίας στο κράτος του Καρόλου του Μεγάλου 

(Καρλομάγνου) και στα κράτη που το διαδέχθηκαν; 2.β. Ενάντια σε ποια οικονομική αντίληψη στρέφονται οι φυσιοκράτες 

οικονομολόγοι, ποια είναι η θεωρία τους και τι τους οδήγησε στη διαμόρφωση της οικονομικής τους αντίληψης; 

[15620] 2.α.Ποια μέτρα πήρε ο Κάρολος ο Μέγας (Καρλομάγνος), για να ενισχύσει την εσωτερική οργάνωση του κράτους του; 

2.β. Να καταγράψετε τα βασικά στοιχεία της οικονομικής πολιτικής του Αλεξίου Α΄ Κομνηνού. 

[15621] 2.α. Από ποιους αυτοκράτορες αναζωπυρώθηκε η Εικονομαχία τον 9ο αιώνα και ποιο ήταν το τέλος της; 2.β. Ποιες ήταν 

οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις στη διάρκεια του 10ου αιώνα μ.Χ. 
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[15622] 2.α. Να αναφέρετε τα χαρακτηριστικά της οικονομικής πολιτικής του Αλεξίου Α΄ Κομνηνού. 2.β. Ποια ήταν η 

αποφασιστική μάχη που έκρινε το μέλλον της Χερσονήσου του Αίμου το 1389 και ποιο το αποτέλεσμά της; 

[15635] 2.α. Ποια στοιχεία πιστοποιούν τη στρατιωτικοποίηση της μεσοβυζαντινής κοινωνίας; 2.β. Ποιες δυνάμεις συγκρούστηκαν 

στη μάχη του Κοσσυφοπεδίου (1389) και ποιο ήταν το αποτέλεσμα της μάχης για τους αντιπάλους; 

[15636] 2.α. Ποιες μέτρα πήρε ο Καρλομάγνος για να ενισχύσει την εσωτερική οργάνωση του κράτους του; 2.β. Ποιες στρατιωτικές 

μεταρρυθμίσεις συνέβαλαν στην ανάπτυξη της στρατιωτικής ισχύος των Οθωμανών; 

[15637] 2.α. Ποιες μεταρρυθμίσεις του Καρλομάγνου αποτέλεσαν σταθμό στη διαμόρφωση του φεουδαρχικού συστήματος; 2.β. 

Ποια ήταν τα επιτεύγματα του αυτοκράτορα της Νίκαιας Ιωάννη Βατάτζη στον χώρο της εσωτερικής πολιτικής; 

[15698] 2.α. Να εξηγήσετε ποιοι ήταν οι λόγοι που οδήγησαν στο Πρώτο Σχίσμα. (μονάδες 12) 2.β. Με ποιον τρόπο η ίδρυση των 

πόλεων στη Δυτική Ευρώπη συνέβαλε στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη.  

[15699] 2.α. Πώς οργανώθηκε η βυζαντινή διπλωματία την εποχή της ακμής του Βυζαντίου; 2.β. Ποιες ήταν οι βαθύτερες αιτίες 

των Σταυροφοριών; 

[15700] 2.α. Ποια ήταν η ιδεολογική βάση του κινήματος της Εικονομαχίας και ποια περίοδο εκδηλώθηκε; 2.β. Να εξηγήσετε πώς 

επικράτησε το σύστημα της φεουδαρχίας την περίοδο της βασιλείας του Καρλομάγνου. 

[15727] 2.α.Πώς ξεκίνησε το Σχίσμα του 1054 και ποια υπήρξε η κύρια αιτία του; 2.β.Πώς εξελίχθηκε η πνευματική παράδοση του 

Βυζαντίου μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης το  1453; 

[15729] 2.α.Ποια μέσα χρησιμοποιούσε η βυζαντινή διπλωματία για την επίτευξη των στόχων της; 2.β.Ποιο ρόλο έπαιξαν οι 

εμποροπανηγύρεις στην οικονομική ανάπτυξη της Δυτικής Ευρώπης στα τέλη του 12ου αιώνα;  

[15730] 2.α. Πώς συγκροτείται το βυζαντινό “χωρίον” την περίοδο από τον 6ο αιώνα μ. Χ. ως την περίοδο πριν τα τέλη του 8 ου 

αιώνα μ. Χ.; 2.β.Σε ποια πόλη της βυζαντινής αυτοκρατορίας έλαβαν μεγαλύτερες διαστάσεις οι κοινωνικές συγκρούσεις  και πώς 

εξελίχθηκαν ως τα μέσα του  14ου αιώνα; 

[15775] 2.α. Να αναφερθείτε στην πίεση που άσκησαν οι Οθωμανοί Τούρκοι στην αδύναμη Βυζαντινή Αυτοκρατορία μετά τη μάχη 

του Κοσσυφοπεδίου (1389). 2.β. Ποιες ήταν οι αιτίες της κρίσης της φεουδαρχίας στον ύστερο Μεσαίωνα; 

[15784] 2.α. Ποιες ήταν οι συνθήκες που επικρατούσαν στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία όταν εγκαινιάστηκε η πολιτική της 

εικονομαχίας από τον Λέοντα Γ΄ Ίσαυρο και ποιοι είναι οι λόγοι που καθιστούσαν την υιοθέτηση αυτής της πολιτικής αναγκαία; 

2.β. Να περιγράψετε την κοινωνική πυραμίδα που προέκυψε μετά την επικράτηση του συστήματος της φεουδαρχίας στη Δυτική 

Ευρώπη. 

[15785] 2.α. Μέσα σε ποιες συνθήκες πραγματοποιήθηκε η στέψη του γιου του Κάρολου Μαρτέλου, Πιπίνου Α΄, από τον πάπα και 

ποιες υποχρεώσεις ενεργοποίησε αυτή η στέψη για τους Φράγκους έναντι της παπικής εκκλησίας; 2.β. Να εκθέσετε τους λόγους 

που συνέβαλαν στην οργάνωση του κράτους των Οθωμανών. 

[15786] 2.α. Ποια ήταν η σύνθεση και τα χαρακτηριστικά των κοινωνικών τάξεων που αποτελούσαν την ανώτερη αριστοκρατία 

στο Βυζάντιο κατά τον 10ο αιώνα; 2.β. Να εκθέσετε τις συνθήκες μέσα στις οποίες εκδηλώθηκε η Τέταρτη Σταυροφορία και 

ειδικότερα τον ρόλο που διαδραμάτισε η Βενετία στον σχεδιασμό της. 

[15792] 2.α. Ποια ήταν η ιδεολογική βάση της Εικονομαχίας. 2.β. Ποιες ήταν οι στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις που ενίσχυσαν την 

οργάνωση του οθωμανικού κράτους (14ος αι.,); 

[15793] 2.α. Ποια μέτρα έλαβε ο Καρολος ο Μέγας (Καρλομάγνος) για να ενισχύσει την εσωτερική οργάνωση του κράτους; 2.β. 

Ποια ήταν η οικονομική πολιτική του Αλέξιου Κομνηνού (11ος αι.); 

[15794] 2.α. Ποιους τομείς επηρέασαν τα νέα διοικητικά μέτρα που πήρε ο Ηράκλειος τον 7ο αι.; 2.β. Σε ποιους άξονες κινήθηκε 

η βυζαντινή διπλωματία προκειμένου να στηρίξει την ασφάλεια και τη διεθνή της δύναμη; 

[15832] 2.α. Ποιοι ευθύνονται κυρίως για το Σχίσμα των Εκκλησιών και πότε έγινε αντιληπτή η σημασία του; 2.β. Ποια ήταν η 

βοήθεια της Δύσης κατά τις κρίσιμες ώρες πριν από την Άλωση της Κωνσταντινούπολης και ποιο το αποτέλεσμα της βοήθειας 

αυτής; 

[15833] 2.α. Ποιοι παράγοντες οδήγησαν στη γέννηση της ιδέας των Σταυροφοριών κατά τον 11ο αιώνα; 2.β. Ποιες δημογραφικές 

και οικονομικές εξελίξεις συνέτειναν στην κρίση της φεουδαρχίας κατά την περίοδο 1270 ως 1330; 

[15834] 2.α. Πώς επιτεύχθηκε η γεωργική επανάσταση στη Δυτική Ευρώπη και τη Βόρεια Ιταλία κατά τον 11ο αιώνα; 2.β. Τι ήταν 

στο οθωμανικό κράτος το σώμα των γενιτσάρων; 

[15846] 2.α. Πώς πραγματοποιείται ο εξελληνισμός του Βυζαντινού κράτους κατά τη διάρκεια της βασιλείας του Ηρακλείου και 

πού αντανακλάται αυτή η εξέλιξη; 2.β. Γιατί η Μόσχα θεωρήθηκε ως Τρίτη Ρώμη μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης; 

[15847] 2.α. Ποια στοιχεία φανερώνουν τη στρατιωτικοποίηση της βυζαντινής κοινωνίας από τα μέσα του 7ου ως τα μέσα του 9ου 

αι. μ.Χ.; 2.β. Ποια μέσα διπλωματίας χρησιμοποιούσε το Βυζαντινό κράτος για να στηρίξει την ασφάλεια και τη διεθνή δύναμή 

του; 

[15848] 2.α. Τι ήταν τα θέματα και ποιος ασκούσε την ανώτατη στρατιωτική και πολιτική εξουσία σε αυτά; 2.β. Πώς 

αντιμετωπίστηκε η στέψη του Καρλομάγνου από τους Βυζαντινούς και ποιες ήταν οι συνέπειές της; 

[15851] 2.α. Ποιες κρίσιμες περιστάσεις, που αντιμετωπίζει το Βυζαντινό κράτος στις αρχές του 8ου αιώνα, ωθούν τους Ισαύρους 

στην εφαρμογή της εικονομαχικής πολιτικής; 2.β. Ποια οικονομική πολιτική ακολούθησε ο Αλέξιος Α΄ Κομνηνός και ποιες οι 

συνέπειές της στις λαϊκές τάξεις; 



        Τράπεζα Θεμάτων (σχ. έτος 2021-22) Ιστορίας Β’ Λυκείου 
  

3 

 

[15853] 2.α. Από ποια θεολογικά και δογματικά ζητήματα ξεκίνησε η έριδα που οδήγησε στο Σχίσμα μεταξύ των δύο Εκκλησιών 

το 1054 και ποια ήταν η κύρια αιτία του; 2.β. Να παρουσιάσετε την οικονομική πολιτική του Αλέξιου Α' Κομνηνού και τα 

αποτελέσματά της. 

[15855] 2.α. Σε ποια μέτρα προχώρησε ο Κάρολος ο Μέγας (Καρλομάγνος) για την ενίσχυση της εσωτερικής οργάνωσης του 

κράτους του; 2.β. Ποια πολιτική ακολούθησε ο Βασίλειος Β΄ σε σχέση με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις και ποια τα αποτελέσματά 

της; 

[15858] 2.α. Ποια ήταν τα αίτια του σχίσματος μεταξύ των δυο Εκκλησιών τον 11ο αιώνα; 2.β. Ποιοι ήταν οι θρησκευτικοί λόγοι 

για τους οποίους εκδηλώθηκαν οι Σταυροφορίες; 

[15859] 2.α. Σε ποια στοιχεία βασίστηκε η αρχόμενη ακμή στη Δυτική Ευρώπη και τη Βόρεια Ιταλία στα μέσα του 11ο αιώνα; 2.β. 

Ποιες συνέπειες είχε η Άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους; 

[15860] 2.α. Να παρουσιάσετε την κοινωνική διαστρωμάτωση του συστήματος της φεουδαρχίας. 2.β. Να παρουσιάσετε τις 

προσπάθειες που κατέβαλαν οι βυζαντινοί αυτοκράτορες Μανουήλ Β΄ Παλαιολόγος και Ιωάννης Η΄ Παλαιολόγος για εξασφάλιση 

βοήθειας από τη Δύση λόγω του κινδύνου της προέλασης των Οθωμανών Τούρκων και τα αποτελέσματα των προσπαθειών αυτών. 

[15861] 2.α. Να παρουσιάσετε τους λόγους που επέβαλαν τη στρατιωτικοποίηση της κοινωνίας κατά τη μεσοβυζαντινή εποχή και 

τους τρόπους με τους οποίους αυτή εκφράστηκε. 2.β. Να παρουσιάσετε τις σημαντικότερες στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις των 

Οθωμανών κατά τον 14ο αι.. 

[15862] 2.α. Ποια ήταν η έριδα και ποια η βαθύτερη αιτία που οδήγησε στο Σχίσμα μεταξύ Καθολικής και Ορθόδοξης Ανατολικής 

Εκκλησίας; Ποια πρόσωπα ευθύνονται σημαντικά για το Σχίσμα; 2.β. Να παρουσιάσετε τα μέτρα που πήρε ο αυτοκράτορας της 

Νίκαιας Ιωάννης Βατάτζης σε επίπεδο εσωτερικής και οικονομικής πολιτικής και πού αποσκοπούσαν. 

[15866] 2.α. Να παρουσιάσετε την κοινωνική πυραμίδα στο σύστημα της φεουδαρχίας στη Δυτική Ευρώπη. 2.β. Ποια ήταν η 

εσωτερική πολιτική του αυτοκράτορα της Νίκαιας Ιωάννη Βατάτζη; 

[15867] 2.α. Με ποια μέτρα ο Καρλομάγνος ενίσχυσε την εσωτερική οργάνωση του Φραγκικού Βασιλείου; 2.β. Ποια ήταν η δομή 

της φεουδαρχικής κοινωνίας της Δυτικής Ευρώπης κατά τον Μεσαίωνα; 

[15868] 2.α. Τι ήταν οι σκλαβηνίες και ποια η εξέλιξή τους; 2.β. Ποια ήταν η ιστορική πορεία της Αυτοκρατορίας της 

Τραπεζούντας; 

[15869] 2.α. Να παρουσιάσετε τη μεταρρυθμιστική προσπάθεια του αυτοκράτορα Ανδρόνικου Α’ Κομνηνού και τα αποτελέσματά 

της. 2.β. Να παρουσιάσετε τις συνέπειες της άλωσης της Κωνσταντινούπολης από τους Λατίνους το 1204. 

[15874] 2.α. Να αναφέρετε τρόπους και μέσα που χρησιμοποιούσε η βυζαντινή διπλωματία για να στηρίξει την ασφάλεια και τη 

διεθνή δύναμη του Βυζαντίου. 2.β. Να παρουσιάσετε τον χαρακτήρα και την εξέλιξη των κοινωνικών συγκρούσεων στη 

Θεσσαλονίκη του 14ου αι. 

[15875] 2.α. Να αναφέρετε για ποιους λόγους οι Βυζαντινοί εφάρμοσαν εποικιστική πολιτική και ποια ήταν τα αποτελέσματα της. 

2.β. Να παρουσιάσετε τα χαρακτηριστικά των εμποροπανηγύρεων στη Δυτική Ευρώπη από τα τέλη του 12ου αιώνα. 

[15879] 2α. Ποιες ήταν οι συνέπειες των αραβικών κατακτήσεων ως προς τον ρόλο του Βυζαντίου στη Μεσόγειο και τη σχέση 

Αράβων και Βυζαντινών; 2.β. Να παρουσιάσετε αναλυτικά το νομοθετικό έργο που παρήχθη στα χρόνια της Μακεδονικής 

Δυναστείας. 

[15881] 2.α. Ποια πολιτική ακολούθησαν οι Βυζαντινοί απέναντι στις ιταλικές πόλεις κατά τη διάρκεια του 10ου αιώνα; 2.β. Να 

παρουσιάσετε αναλυτικά τα επιτεύγματα του μονάρχη της Αυτοκρατορίας της Νίκαιας Ιωάννη Βατάτζη στην εσωτερική 

(οικονομική και κοινωνική) και εξωτερική πολιτική. 

[15882] 2.α. Κάτω από ποιες συνθήκες επιτεύχθηκε ο εκχριστιανισμός των Σλάβων της Μοραβίας και ποια ήταν τα αποτελέσματά 

του; 2.β. Σε ποιες στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις προέβησαν οι Οθωμανοί κατά την οργάνωση του κράτους τους τον 14ο αιώνα; 

[15883] 2.α. Μέσα σε ποιες οικονομικές συνθήκες διαμορφώθηκε η μεσαία τάξη στο Βυζάντιο κατά τον 10ο και 11ο αι., ποιες ήταν 

οι οικονομικές της δραστηριότητες και ποια ήταν η ανάμειξή της στην πολιτική ζωή; 2.β. Ποιες μεταβολές στις αγροτικές πρακτικές 

συνιστούν τη γεωργική επανάσταση κατά τον 11ο αι. στη Δυτική Ευρώπη και ποιες είναι οι συνέπειες των μεταβολών αυτών για 

τον πληθυσμό; 

[15884] 2.α. Ποιες κοινωνικές ομάδες συγκροτούν το βυζαντινό χωρίον (= κοινότητα) από τον 6 ο αιώνα και κάτω από ποιες 

συνθήκες οι μικροκαλλιεργητές μετατρέπονταν σε παροίκους; 2.β. Σε ποιες γεωγραφικές περιοχές και με ποιους τρόπους 

συνεχίστηκε η επιρροή της πνευματικής παράδοσης του Βυζαντίου μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης; 

[15898] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες της δημιουργίας των θεμάτων στο αμυντικό σύστημα και την κοινωνική οργάνωση της 

Βυζαντινής Αυτοκρατορίας; 2.β. Γιατί η οικονομική πολιτική του Αλεξίου Α΄ Κομνηνού χαρακτηρίζεται κερδοσκοπική; 

[15898] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες της στέψης του Καρόλου του Μεγάλου (Καρλομάγνου) ως αυτοκράτορα του Ρωμαϊκού 

κράτους, την ημέρα των Χριστουγέννων του έτους 800, στις σχέσεις του Βυζαντίου και του Φραγκικού Κράτους; 2.β. Πώς 

κατάφερε ο Ιωάννης Βατάτζης να καταστήσει την αυτοκρατορία της Νίκαιας διεθνώς υπολογίσιμη δύναμη; 

[15900] 2.α. Ποια μέτρα πήρε ο Κάρολος ο Μέγας για την εσωτερική οργάνωση του φραγκικού κράτους; 2.β. Από ποιους 

αποτελούνταν η μεσαία τάξη στη βυζαντινή κοινωνία στη διάρκεια του 10ου και 11ου αι. και ποια η σχέση τους με την πολιτική 

ζωή της αυτοκρατορίας; 

[15911] 2.α. Ποιες μεταβολές πιστοποιούν τη στρατιωτικοποίηση της μεσοβυζαντινής κοινωνίας από τα μέσα του 7ου ως τα μέσα 

του 9ου αι.; 2.β. Ποια ήταν τα επιτεύγματα της εσωτερικής πολιτικής του Ιωάννη Βατάτζη στην Αυτοκρατορία της Νίκαιας; 
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[15915] 2.α. Με ποιον τρόπο ο παπισμός συνδέθηκε με το Βασίλειο των Φράγκων τον 8ο αιώνα; 2.β. Ποια ήταν η οικονομική 

πολιτική του Αλεξίου του Α΄ του Κομνηνού; 

[15916] 2.α. Ποια ήταν τα αίτια του Σχίσματος του 1054; 2.β. Ποια ήταν η δράση των Ζηλωτών κατά την περίοδο των κοινωνικών 

ταραχών, που έλαβαν χώρα στη Θεσσαλονίκη τον 14ο αιώνα; 

[15917] 2.α. Με ποια μέτρα ο Κάρολος ο Μέγας ενίσχυσε την εσωτερική οργάνωση του κράτους του; 2.β. Ποιες ήταν οι 

στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις των Οθωμανών τον 14ο αιώνα; 

[15965] 2.α. Με ποιες ενέργειες ο Κωνσταντίνος και ο Μεθόδιος συνέβαλαν στον εκχριστιανισμό των Σλάβων; 2.β. Πώς δέχθηκε 

ο βυζαντινός λαός τις συμφωνίες της Συνόδου της Φερράρας – Φλωρεντίας; 

[16081] 2.α. Να παρουσιάσετε τους τρόπους και τα μέσα της βυζαντινής διπλωματίας για να επιτύχει τους σκοπούς της και να 

αναφέρετε τον ρόλο του αυτοκράτορα και του Λογοθέτη του Δρόμου. 2.β. Να αναφέρετε τα μέτρα που πήρε ο Κάρολος ο Μέγας 

(Καρλομάγνος) για να ενισχύσει την εσωτερική οργάνωση του κράτους του. 

[17043] 2.α. Ποιο ήταν το περιεχόμενο των «Βασιλικών» και των «Νεαρών», νομοθετημάτων της Μακεδονικής Δυναστείας; 2.β. 

Να αναφέρετε τις στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις των Οθωμανών, που συνέβαλαν στην οργάνωση του κράτους τους. 

[17044] 2.α. Ποια ήταν η τελευταία προσπάθεια του αυτοκράτορα Ιωάννη Η΄ Παλαιολόγου, για να εξασφαλίσει τη βοήθεια της 

Δύσης; 2.β. Να αναφέρετε τις εξελίξεις (προόδους) της ναυσιπλοΐας που βοήθησαν τους Ευρωπαίους στην ανακάλυψη του 

υπόλοιπου κόσμου κατά τον 15ο αιώνα και μετέπειτα. 

[17045] 2.α. Ποιες είναι οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις στη διάρκεια του 10ου αιώνα και ποιο το 

αποτέλεσμα; 2.β. Ποια ήταν η θαλάσσια διαδρομή που ακολούθησε ο Φερδινάνδος Μαγγελάνος τον 16ο αιώνα και τι αποδείχθηκε 

με αυτό το ταξίδι; 

[17210] 2.α. Να περιγράψετε την εποικιστική πολιτική που εφάρμοσε το Βυζάντιο, προκειμένου να αντιμετωπίσει το πρόβλημα 

των σλαβικών πληθυσμών. Ποια ήταν τα αποτελέσματά της; 2.β. Να περιγράψετε το μεταρρυθμιστικό έργο του Ανδρόνικου Α΄ 

Ανδρόνικου και να εξηγήσετε τον λόγο της αποτυχίας του. 

[17212] 2.α. Να κατονομάσετε τα χαρακτηριστικά της γεωργικής επανάστασης που πραγματοποιήθηκε στα μέσα του 11ου αιώνα 

στη Δυτική Ευρώπη, επισημαίνοντας και τα αποτελέσματά της. 2.β. Τι αποφασίστηκε στη Σύνοδο Φερράρας-Φλωρεντίας και πώς 

επηρέασαν οι αποφάσεις της Συνόδου τις σχέσεις του Βυζαντινού λαού με τους Λατίνους; 

[17215] 2.α. Πώς επηρέασε η στέψη του Καρόλου του Μεγάλου (Καρλομάγνου) τις σχέσεις ανάμεσα στις δύο αυτοκρατορίες, την 

ανατολική και τη δυτική; 2.β. Ποιος ήταν ο ρόλος των θεσμών των εμποροπανηγύρεων στην ανάπτυξη του εμπορίου από τα τέλη 

του 12ου αι.; 

[17269] 2.α. Ποια στοιχεία επιβεβαιώνουν τη στρατιωτικοποίηση της βυζαντινής κοινωνίας από τα μέσα του 7ου αι.; 2.β. Ποιο 

ρόλο αναλαμβάνουν οι πόλεις στη Δυτική Ευρώπη τον 12 ο αι., 

[17271] 2.α. Για ποιο λόγο η κεντρική εξουσία έλαβε δραστικά μέτρα για την αντιμετώπιση της εικονολατρείας; 2.β. Ποια στοιχεία 

διαμόρφωσαν το σύστημα της φεουδαρχίας κατά την διάρκεια του 8ου αι. μετά την κατάρρευση των Μεροβιγγείων; 

[17272] 2.α. Ποια ήταν η κοινωνική δομή του βυζαντινού χωρίου τον 6ο αι; 2.β. Ποιες μεταρρυθμίσεις του Καρόλου Μεγάλου 

(Καρλομάγνου) διαμόρφωσαν το σύστημα της φεουδαρχίας; 

[17274] 2.α. Ποια τα χαρακτηριστικά της γεωργικής επανάστασης τον 11 ο αι. Και ποια τα αποτελέσματά της; 2.β. Ποια τεχνικά 

μέσα διευκόλυναν τα υπερπόντια ταξίδια τον 15ο αι.; 

[17326] 2.α. Να περιγράψετε τα επιτεύγματα του Ιωάννη Βατάτζη στον χώρο της εσωτερικής πολιτικής και της οικονομίας. 2.β. 

Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του καθολικού ανθρώπου; 

[17327] 2.α. Να περιγράψετε το σύστημα της πρόνοιας όπως αυτό εφαρμόστηκε στην εποχή του Αλεξίου Α’ Κομνηνού. 2.β. Ποια 

είναι η συμβολή της τυπογραφίας στη διάδοση της αναγέννησης και του ανθρωπισμού; 

[17328] 2.α. Ποιοι ήταν οι οργανωτές και επικεφαλής των Σταυροφόρων κατά τη Δ’ Σταυροφορία; 2.β. Για ποιους λόγους 

εξαπλώνεται περισσότερο η κριτική ενάντια στη Ρωμαιοκαθολική εκκλησία στις γερμανικές χώρες; 

[17330] 2.α. Ποιοι παράγοντες συνέβαλαν στην ανάπτυξη της στρατιωτικής ισχύος των Οθωμανών Τούρκων; 2.β. Πώς λειτούργησε 

η Ιερά Εξέταση στο πλαίσιο της Αντιμεταρρύθμισης; 

[17403] 2.α. Πώς διαμορφώθηκαν οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις τον 10ο αιώνα και με ποιες συνέπειες; 

2.β. Ποιες κοινωνικές συνέπειες είχαν οι οικονομικές μεταβολές των Ανακαλύψεων; 

[17404] 2.α. Πώς αντιμετώπισε η Βυζαντινή αυτοκρατορία την εγκατάσταση πολυάριθμων σλαβικών πληθυσμών στις ευρωπαϊκές 

επαρχίες της, τον 7ο και ως τα τέλη του 8ου αι.; 2.β. Ποιοι ήταν οι λόγοι που η Αναγέννηση ξεκίνησε από τις οικονομικά ακμαίες 

πόλεις της Ιταλίας; 

[17405] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες από την οικονομική εξαθλίωση των φτωχών και την επιβολή νέων φόρων στη Δύση στα τέλη 

του 13ου και στις αρχές του 14ου αι.; 2.β. Ποια ήταν η συμβολή της τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του 

Ανθρωπισμού; 

[17406] 2.α. Ποιες ήταν οι αιτίες που συνέβαλαν στην επικράτηση του συστήματος της φεουδαρχίας στη Δύση τον 8ο αιώνα; 2.β. 

Ποια ήταν τα επιτεύγματα του Ιωάννη Βατάτζη στην εσωτερική του πολιτική σε κοινωνικό, στρατιωτικό και οικονομικό πλαίσιο;  

[17407] 2.α. Ποια ήταν η οικονομική πολιτική του Αλεξίου Α΄ Κομνηνού και ποιες συνέπειες είχε αυτή η πολιτική; 2.β. Ποιες 

μεταβολές επέφεραν οι Ανακαλύψεις στη βιοτεχνία και στη γεωργία; 

[17408] 2.α. Με ποια μέτρα ο Κάρολος ο Μέγας ενίσχυσε την εσωτερική οργάνωση του κράτους του; 2.β. Ποιος ο ρόλος των 

πόλεων στη Δ. Ευρώπη τον 11ο και 12ο αιώνα; 
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[17455] 2.α. Να παρουσιάσετε τα αποτελέσματα που είχε στην άμυνα και την κοινωνική οργάνωση του βυζαντινού κράτους η 

διοικητική μεταρρύθμιση των θεμάτων. 2.β. Να παρουσιάσετε τους τρόπους με τους οποίους αναζήτησε ο άνθρωπος της 

Αναγέννησης τη ρήξη με τον Μεσαίωνα και την έκφραση των νέων ιδεών. 

[17457] 2.α. Να παρουσιάσετε τους λόγους που επέβαλαν στο Βυζαντινό κράτος την υιοθέτηση εικονομαχικής πολιτικής στις αρχές 

του 8ου αιώνα. 2.β. Να εξηγήσετε γιατί οι μεταρρυθμίσεις του Καρλομάγνου αποτελέσαν σταθμό για τη διαμόρφωση και ανάπτυξη 

του συστήματος της φεουδαρχίας. 

[17459] 2.α. Να παρουσιάσετε τα χαρακτηριστικά της ανερχόμενης ακμής που σημειώθηκε στον πληθυσμό και τη γεωργία της 

Δυτικής Ευρώπης και της Βόρειας Ιταλίας στα μέσα του 11ου αι.  2.β. Να παρουσιάστε τις προετοιμασίες και τις κινήσεις των 

Οθωμανών πριν την τελευταία τακτική πολιορκία της Κωνσταντινούπολης και τις αμυντικές προσπάθειες των υπερασπιστών της. 

Ποια ήταν τα πλεονεκτήματα των Οθωμανών έναντι των Βυζαντινών που έκριναν την έκβαση της πολιορκίας; 

[17460] 2.α. Να παρουσιάσετε τον τρόπο οργάνωσης του βυζαντινού στρατού στα χρόνια της βασιλείας του Αλέξιου Α΄ Κομνηνού 

και τα αποτελέσματά της σχετικά με τη θέση του στρατού στη βυζαντινή κοινωνία της εποχής. 2.β. Να εξηγήσετε τους λόγους για 

τους οποίους το κίνημα της Αναγέννησης ξεκίνησε από πόλεις της Ιταλίας και πώς συνέβαλαν τα πανεπιστήμια στην ανάπτυξή του. 

[17461] 2.α. Να παρουσιάσετε τους τρόπους και τα μέσα που χρησιμοποιούσε το Βυζαντινό κράτος στην άσκηση της διπλωματίας 

και ποιοι διαχειρίζονταν την εξωτερική του πολιτική. 2.β. Να εξηγήσετε πώς επέδρασε ο Μεταρρύθμιση στη διαδικασία 

διαμόρφωσης εθνικών ταυτοτήτων. 

[17462] 2.α. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της γεωργικής επανάστασης που πραγματοποιήθηκε στη Δυτική Ευρώπη από τα μέσα 

του 11ου αι. μ.Χ.;   2.β. Πώς προέκυψε η Σύνοδος της Φερράρας-Φλωρεντίας (1438-1439) και ποια απήχηση είχε στους 

Βυζαντινούς;   

[17463] 2.α. Ποια υπήρξε η θεολογική βάση του εικονομαχικού κινήματος και ποιες  εκδηλώσεις λατρείας συνέβαλαν στην 

εμφάνισή του; 2.β. Πώς  ιδρύθηκε το κράτος της Ηπείρου, μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους σταυροφόρους, και 

πώς εξελίχθηκε ως το 1230;  

[17464] 2.α. Μετά τις μεταβολές που εκδηλώθηκαν στην εξέλιξη της αγροτικής κοινότητας τον 8ο αιώνα, ποια επίπτωση είχε η 

αλληλεγγύη των μελών της και πώς έδρασαν οι Μακεδόνες αυτοκράτορες κατά των δυνατών; 2.β. Ποια χαρακτηριστικά πρέπει να 

έχει ο άνθρωπος, σύμφωνα με τους φορείς του ανθρωπισμού, και ποιον τύπο ανθρώπου αυτοί οραματίζονταν;  

[17467] 2.α. Ποια τα χαρακτηριστικά της «γεωργικής επανάστασης» στη Δυτική Ευρώπη κατά τα μέσα του 11ου αιώνα και ποιοι 

παράγοντες συνέβαλαν στη δημιουργία της; 2.β. Ποιοι ήταν οι στόχοι και πού οφείλεται η αποτελεσματικότητα της εσωτερικής 

πολιτικής του Ιωάννη Βατάτζη στην αυτοκρατορία της Νίκαιας σε κοινωνικό, στρατιωτικό και οικονομικό επίπεδο; 

[17469] 2.α. Ποια ήταν τα αποτελέσματα της δημιουργίας των θεμάτων για το αμυντικό σύστημα και την κοινωνική οργάνωση του 

Βυζαντινού Κράτους;   2.β. Πώς συντελέστηκε ο εκχριστιανισμός των Μοραβών από τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία; 

[17472] 2.α. Πώς διαμορφώνεται η ανώτερη τάξη στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία από τα τέλη του 10ου αιώνα; 2.β. Ποια νέα 

αντίληψη εκφράζεται για την αγωγή και την επιστήμη κατά την περίοδο της Αναγέννησης; 

[17477] 2.α. Ποια είναι τα κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά των νέων πόλεων στη Δυτική Ευρώπη τον 11ο και 12ο αιώνα;   

2.β. Να παρουσιάσετε τα αίτια και τα αποτελέσματα του πρώτου περίπλου της γης. 

[17514] 2.α. Να παρουσιάσετε τον θεσμό των εμποροπανηγύρεων στη Δυτική Ευρώπη από τα τέλη του 12ου αιώνα.   2.β. Σε ποιες 

προκαταρκτικές ενέργειες προέβη ο Μωάμεθ Β΄ πριν από την τακτική πολιορκία της Κωνσταντινούπολης; 

[17517] 2.α. Σε ποια ενέργεια προχώρησαν οι σταυροφόροι στα τέλη Μαρτίου του 1204 και ποιες ήταν οι άμεσες συνέπειες της 

άλωσης της Κωνσταντινούπολης τον Απρίλιο του 1204; 2.β. Για ποιους λόγους η Αναγέννηση ξεκίνησε από τις ακμαίες πόλεις της 

Ιταλίας; 

[17519] 2.α. Τι επιδίωξε με τη μεταρρύθμισή του ο Ανδρόνικος Α΄ Κομνηνός και για ποιους λόγους απέτυχε η προσπάθειά του;   

2.β. Ποια τα αποτελέσματα των οικονομικών μεταβολών της περιόδου μετά τις Ανακαλύψεις στην κοινωνία της Ευρώπης; 

[17578] 2.α. Πώς εκφράζεται η γεωργική επανάσταση στα μέσα του 11ου αιώνα στη Δυτική Ευρώπη και στη Β. Ιταλία και ποιες 

οι συνέπειές της;   2.β. Ποια ήταν η ιστορική πορεία του κράτους της Ηπείρου; 

[17579] 2.α. Να αναφέρετε τον τρόπο εκχριστιανισμού των Μοραβών από το Βυζάντιο.   2.β. Να περιγράψετε και να αξιολογήσετε 

την οικονομική πολιτική του Αλέξιου Α΄ Κομνηνού. 

[17580] 2.α. Να περιγράψετε τον ρόλο των προνοιαρίων στα χρόνια των Κομνηνών.   2.β. Ποια ήταν η ιστορική πορεία του κράτους 

της Ηπείρου; 

[17586] 2.α. Να παρουσιάσετε την εποικιστική πολιτική που εφάρμοσε η Βυζαντινή Αυτοκρατορία λόγω της εγκατάστασης των 

Σλάβων στα εδάφη της και τα αποτελέσματά της.   2.β. Ποιες ήταν οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις στα 

χρόνια του Βασιλείου Β'; 

[17587] 2.α. Τι προέβλεπε το πρώτο επίσημο εικονομαχικό διάταγμα του 730 και πώς αντέδρασε η εκκλησία της Ρώμης στην 

εφαρμογή του;   2.β. Να παρουσιάσετε τις σημαντικότερες στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις που συνέβαλαν στην ανάπτυξη της ισχύος 

των Οθωμανών και στην οργάνωση του κράτους τους. 

[17588] 2.α. Τι παραχωρούσαν οι ιεραρχικά ανώτεροι άρχοντες της Δυτικής Ευρώπης στους υποτελείς τους τον 8ο αιώνα, με τι 

αντάλλαγμα και πώς αναγνωριζόταν επίσημα η υποτέλειά τους;   2.β. Ποιοι συγκρούστηκαν στη μάχη του Κοσσυφοπεδίου (1389) 

και ποια ήταν η έκβασή της; 

[17637] 2.α. Ποιοι παράγοντες γέννησαν την ιδέα των Σταυροφοριών στη Δυτική Ευρώπη του 11ου αιώνα;  2.β. Ποιες ήταν οι 

αιτίες των κοινωνικών εξεγέρσεων στη Δυτική Ευρώπη του ύστερου Μεσαίωνα και ποια τα αποτελέσματά τους; 
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[17638] 2.α. Ποια ήταν η ιδεολογική βάση του κινήματος της Εικονομαχίας;   2.β. Γιατί η εφεύρεση της τυπογραφίας συνέβαλε 

καθοριστικά στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού; 

[17639] 2.α. Πώς έδρασε το Βυζάντιο στο ζήτημα του εκχριστιανισμού των Βουλγάρων;   2.β. Πώς πραγματοποιήθηκε το έργο της 

ανάκτησης της Κωνσταντινούπολης από τον Μιχαήλ Η' Παλαιολόγο; 

[17642] 2.α. Για ποιους λόγους ο Αλέξιος Α΄ Κομνηνός δέχτηκε με δυσπιστία τους σταυροφόρους στην Κωνσταντινούπολη;   2.β. 

Να παρουσιάσετε τα χαρακτηριστικά του «καθολικού ανθρώπου», σύμφωνα με τους φορείς του ανθρωπισμού. 

[17647] 2.α. Ποια συμπεριφορά επέδειξαν οι σταυροφόροι από την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης το 1203 μέχρι την άλωσή 

της το 1204;   2.β. Να παρουσιάσετε την ιστορική πορεία της Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας. 

[17656] 2.α. Να αναφερθείτε στα επιμέρους θεολογικά/δογματικά ζητήματα, στα οποία διαφώνησαν μεταξύ τους οι Εκκλησίες της 

Ρώμης και της Κωνσταντινούπολης και να προσδιορίσετε τη βασική αιτία που οδήγησε στο Σχίσμα του 1054.   2.β. Να αναφερθείτε 

στη συμβολή της τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού. 

[17657] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες των αραβικών κατακτήσεων για τη βυζαντινή αυτοκρατορία;   2.β. Να αναφερθείτε στη 

συμφωνία που συνάφθηκε ανάμεσα στο Βυζάντιο και τη Βενετία τον 10ο αι. και στις συνέπειές της. 

[17658] 2.α. Που αποσκοπούσε το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα του αυτοκράτορα Ανδρόνικου Α΄ Κομνηνού και γιατί απέτυχε;   

2.β. Ποιες ήταν οι συνέπειες των γεωγραφικών ανακαλύψεων στην κοινωνία και στην επιστήμη; 

[17727] 2.α. Ποια ήταν η αφορμή για την έναρξη της Εικονομαχίας και πώς εκδηλώθηκαν οι πρώτες συγκρούσεις;   2.β. Με ποιον 

τρόπο έγινε η κατάκτηση της Μ. Ασίας από τους Οθωμανούς;   

[17729] 2.α. Ποιοι αποτελούσαν την μεσαία τάξη στο Βυζάντιο κατά τον 10ο και 11ο αιώνα; 2.β. Ποιος ήταν ο ρόλος της 

τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού;   

[17730] 2.α. Πώς εκδηλώθηκε το Σχίσμα μεταξύ των δύο Εκκλησιών και ποια ήταν τα βαθύτερα αίτια γι’ αυτό;  2.β. Πώς 

οργανώθηκε το κράτος των Οθωμανών μετά την κατάκτηση της Μ. Ασίας;    

[17732] 2.α. Ποια ήταν η σύνθεση της κυρίαρχης τάξης στο Βυζαντινό κράτος κατά τον 10ο και 11ο αιώνα;  2.β. Να εξηγήσετε με 

ποιον τρόπο η πνευματική παράδοση του Βυζαντίου επέδρασε στην Ευρώπη μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους 

Οθωμανούς.   

[17733] 2.α. Ποιο αποτέλεσμα είχε η στέψη του Καρόλου του Μεγάλου το  800 μ.Χ. ως «αυτοκράτορα, κυβερνήτη του Ρωμαϊκού 

Κράτους»;  2.β. Ποιες οικονομικές μεταβολές επέφεραν στην Ευρώπη οι Ανακαλύψεις όσον αφορά τον τομέα της βιοτεχνίας και 

της γεωργίας;   

[17735] 2.α. Να εξηγήσετε τον ρόλο των θεμάτων και των στρατιωτοπίων στην εσωτερική οργάνωση του βυζαντινού κράτους κατά 

τον 7ο αιώνα.   2.β. Να περιγράψετε τον κοινωνικό μετασχηματισμό που επήλθε στην Ευρώπη μετά τις Ανακαλύψεις.   

[17934] 2.α. Να εξηγήσετε πως ο ανταγωνισμός των δύο εκκλησιών (Ανατολικής και Δυτικής) οδήγησαν στο Πρώτο Σχίσμα.   2.β. 

Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο εξελίχθηκε η μάχη του Κοσσυφοπεδίου (1389) και να προσδιορίστε τις συνέπειές της.  

[17935] 2.α. Να περιγράψετε το φαινόμενο της στρατιωτικοποίησης της μεσοβυζαντινής κοινωνίας.   2.β. Να εξηγήσετε πώς και 

πού επιβίωσε η πνευματική παράδοση του Βυζαντίου μετά την άλωση του 1453. 

[17937] 2.α. Να εκθέσετε τα χαρακτηριστικά της μεσαίας τάξης στο Βυζάντιο κατά τον 10ο και 11ο αιώνα.   2.β. Να εξηγήσετε με 

ποιον τρόπο οι ανακαλύψεις συνέβαλαν στην εδραίωση του κεφαλαιοκρατικού συστήματος. 

[17938] 2.α. Πότε και από ποιους ιδρύθηκε η αυτοκρατορία της Τραπεζούντας και ποια ήταν η εξέλιξή της;   2.β. Να εκθέσετε τις 

αλλαγές που σημειώθηκαν στον πολιτικό χάρτη της Ευρώπης μετά την επικράτηση της Μεταρρύθμισης. 

[17939] 2.α. Να εκθέσετε τα μέτρα με τα οποία ο Καρλομάγνος ενίσχυσε την εσωτερική οργάνωση του κράτους του.  2.β. Να 

εξηγήσετε με ποιον τρόπο οι Έλληνες λόγιοι συνέβαλαν στο κίνημα του ανθρωπισμού. 

[17940] 2.α. Να εκθέσετε τους τρόπους με τους οποίους εκφράστηκε η γεωργική επανάσταση στα μέσα του 11ου αιώνα στη Δυτική 

Ευρώπη.   2.β. Να περιγράψετε τα χαρακτηριστικά του νέου τύπου ανθρώπου που οραματίζονταν οι ανθρωπιστές. 

[17975] 2.α. Να αναφερθείτε στο ιεραποστολικό έργο των αδερφών Κυρίλλου και Μεθοδίου για τον εκχριστιανισμό των Σλάβων.   

2.β. Τι ήταν οι πρόνοιες και πώς συνέβαλαν στην οργάνωση του βυζαντινού στρατού κατά την περίοδο των Κομνηνών; 

[17976] 2.α. Ποια ήταν τα βασικά χαρακτηριστικά της στρατιωτικοποίησης της μεσοβυζαντινής κοινωνίας;   2.β. Ποιες οικονομικές 

μεταβολές προκαλούνται στη Δυτική Ευρώπη με την ίδρυση των πόλεων; 

[17977] 2.α. Ποια ήταν η σημασία των εμποροπανηγύρεων από τα τέλη του 12ου αι. για την ανάπτυξη του εμπορίου στη Δυτική 

Ευρώπη;   2.β. Να αναφερθείτε στην ανακάλυψη της Αμερικής από τους ευρωπαίους θαλασσοπόρους. 

[17980] 2.α. Ποιες ήταν οι επιπτώσεις από τις αραβικές κατακτήσεις στη Μ. Ασία και στην Ανατολική Μεσόγειο τον 9ο αιώνα;   

2.β. Από ποιον πραγματοποιήθηκε ο πρώτος περίπλους της γης και τι αποδείχθηκε με το ταξίδι αυτό; 

[17981] 2.α. Ποια ήταν τα βασικά χαρακτηριστικά και οι συνέπειες της γεωργικής επανάστασης στην Ευρώπη από τα μέσα του 

11ου αιώνα;   2.β. Να αναφέρετε τον ρόλο της Ιεράς Εξέτασης στην προσπάθεια της Καθολικής Εκκλησίας να αντιδράσει στη 

Θρησκευτική Μεταρρύθμιση. 

[18073] 2.α. Ποια ήταν η διάρθρωση της κοινωνικής πυραμίδας στη φεουδαρχική Ευρώπη;  2.β. Κάτω από ποιες συνθήκες πήραν 

τον έλεγχο της Θεσσαλονίκης οι Ζηλωτές και ποια ήταν η τύχη του καθεστώτος που εγκαθίδρυσαν; 

[18074] 2.α. Ποια μέτρα πήρε ο Κάρολος ο Μέγας (Καρλομάγνος) τον 8ο αιώνα για την ενίσχυση της εσωτερικής οργάνωσης του 

φραγκικού κράτους;   2.β. Σε ποιες ενέργειες προέβησαν ο Μανουήλ Β΄ Παλαιολόγος (1391-1425) και ο Ιωάννης Η΄ Παλαιολόγος 

(1425-1448) για την ενίσχυση του βυζαντινού κράτους απέναντι στον οθωμανικό κίνδυνο και ποια αποτελέσματα είχαν οι 

πρωτοβουλίες τους; 
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[18075] 2.α. Για ποιους λόγους η οικονομική πολιτική που ακολούθησε ο Αλέξιος Α΄ ο Κομνηνός μπορεί να χαρακτηριστεί 

κερδοσκοπική;   2.β. Ποια αντίληψη σχετικά με την αγωγή και την επιστήμη κυριάρχησε κατά την περίοδο της Αναγέννησης; 

[18076] 2.α. Ποιες συνέπειες είχε η δημιουργία των θεμάτων για το αμυντικό σύστημα και την κοινωνική οργάνωση του Βυζαντίου;   

2.β. Ποια ήταν η συμβολή των Ελλήνων λογίων στην ανάπτυξη του τομέα των ανθρωπιστικών σπουδών στη Δύση κατά τον 15ο -

16ο αιώνα; 

[18077] 2.α. Ποια υπήρξε η ιδεολογική βάση της Εικονομαχίας και ποιες συνέπειες είχε το πρώτο εικονομαχικό διάταγμα (730) 

στις σχέσεις της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας με τη Δύση;  2.β. Ποιοι παράγοντες προκάλεσαν την οικονομική κρίση που παρουσίασε 

η Δυτική Ευρώπη από το 1270 περίπου ως το 1330 (ύστερος Μεσαίωνας); 

[18079] 2.α. Ποια ήταν η κύρια αιτία και ποιες οι αφορμές του Σχίσματος των δύο Εκκλησιών; Σε ποιους θρησκευτικούς ιεράρχες 

μπορούν να αποδοθούν σημαντικές ευθύνες για την εξέλιξη αυτή;   2.β. Ποιον ρόλο έπαιξε η εφεύρεση της τυπογραφίας στη 

διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού; 

[18082] 2.α. Πώς διαρθρωνόταν η κοινωνική πυραμίδα στη Δυτική Ευρώπη κατά την περίοδο της φεουδαρχίας; 2.β. Από πού 

προήλθε η πρωτοβουλία για την οργάνωση των Σταυροφοριών, τι χαρακτήρα απέκτησε ο πόλεμος αυτός και ποια απώτερη επιδίωξη 

εξυπηρετούσε; 

[18083] 2.α. Πόσο βοηθήθηκε η Δύση τους Βυζαντινούς κατά την πολιορκία της Κωνσταντινούπολης από τον Μωάμεθ Β’ και πώς 

έφτασε στο τέλος της η Βυζαντινή Αυτοκρατορία;   2.β. Ποιες ήταν οι συνέπειες της Μεταρρύθμισης στην πολιτική και πολιτειακή 

εξέλιξη των κρατών της Δυτικής Ευρώπης;  

[18084] 2.α. Ποιο ήταν το αποτέλεσμα των αραβικών κατακτήσεων στη Μεσόγειο;  2.β. Να αναφέρετε το έργο του Ιωάννη 

Βατάτζη, ως αυτοκράτορα της Νίκαιας, στους τομείς της εσωτερικής πολιτικής και της οικονομίας.  

[18303] 2.α. Με ποιες ενέργειες κατόρθωσε ο Μιχαήλ Παλαιολόγος να ανακτήσει την Κωνσταντινούπολη (1261);   2.β. Να 

αναφέρετε τον ρόλο των μοναχικών ταγμάτων στην προσπάθεια της Καθολικής Εκκλησίας να αντιδράσει στη Θρησκευτική 

Μεταρρύθμιση. 

[18305] 2.α. Ποια στοιχεία καταδεικνύουν τον εξελληνισμό του βυζαντινού κράτους μετά το 630 μ.Χ;  2.β. Ποιους τρόπους και 

μέσα χρησιμοποιούσε η Βυζαντινή διπλωματία και ποιοι ήταν υπεύθυνοι για την άσκηση της εξωτερικής πολιτικής; 

[18312] 2.α. Τι αποφασίστηκε στη Σύνοδο Φερράρας-Φλωρεντίας και πώς επηρέασαν οι αποφάσεις της Συνόδου τις σχέσεις του 

βυζαντινού λαού με τους Λατίνους;   2.β. Ποια ήταν τα χαρακτηριστικά του «καθολικού ανθρώπου», που οραματίζονταν οι 

ανθρωπιστές; 

[18313] 2.α. Να περιγράψετε τη διαστρωμάτωση της κοινωνικής πυραμίδας της φεουδαρχίας στη Δυτική Ευρώπη.   2.β. Ποια ήταν 

η τελευταία προσπάθεια εξασφάλισης βοήθειας από τη Δύση του αυτοκράτορα Ιωάννη Η΄ Παλαιολόγου και πώς αντέδρασε σε 

αυτήν ο βυζαντινός λαός; 

[18321] 2.α. Ποιες ήταν οι σχέσεις που αναπτύχθηκαν μεταξύ του Βυζαντίου και των ιταλικών ναυτικών πόλεων τον 10ο αιώνα 

και τι είδους πολιτική εγκαινίασαν;  2.β. Ποιες μεταβολές πραγματοποιήθηκαν στον τομέα της διοίκησης στα χρόνια της βασιλείας 

του Αλεξίου Α΄ Κομνηνού και ποια ήταν η οικονομική πολιτική του ίδιου αυτοκράτορα; 

[18337] 2.α. Με ποια μέτρα ο Κάρολος ο Μέγας (Καρλομάγνος) ενίσχυσε την εσωτερική οργάνωση του κράτους του;   2.β. Να 

παρουσιάσετε τις συνέπειες της Μεταρρύθμισης και κυρίως του Καλβινισμού στο πολιτειακό σύστημα και τα πολιτισμικά δεδομένα 

των χωρών στις οποίες επικράτησε η Μεταρρύθμιση. 

[18342] 2.α. Σε ποιες περιοχές της Ευρώπης ξεκίνησε η διάδοση του θεσμού των εμποροπανηγύρεων από τα τέλη του 12ου αι και 

τι είδους συναλλαγές πραγματοποιούνταν σε αυτές; 2.β. Πώς επηρεάστηκε η κοινωνία και η ανάπτυξη επιστημονικών κλάδων από 

τις οικονομικές μεταβολές που συνέβησαν στην Ευρώπη μετά τις Ανακαλύψεις; 

[18344] 2.α. Κάτω από ποιες συνθήκες πραγματοποιήθηκε η αποστολή ιεραποστόλων στη Μοραβία το 863 και ποια ήταν τα 

αποτελέσματά της; 2.β. Πώς επηρέασαν οι γεωγραφικές ανακαλύψεις τη μετατόπιση του κέντρου της παγκόσμιας οικονομίας και 

ποιες οικονομικές μεταβολές συνέβαλαν στο να τεθούν οι βάσεις του κεφαλαιοκρατικού συστήματος στην Ευρώπη;  

[18412] 2.α. Πώς διαμορφώνεται η μεσαία τάξη τον 10ο με 11ο αι., στο Βυζάντιο και ποιος ο ρόλος της στα πολιτικά πράγματα; 

2.β. Ποια ήταν η συμβολή της τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού και ποια τα αποτελέσματά της;  

[18414] 2.α. Ποια ήταν τα μέσα με τα οποία ασκούσαν οι Βυζαντινοί τη διπλωματία; 2.β. Ποια η συμβολή της τυπογραφίας στη 

διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού; 

[18418] 2.α. Ποια ήταν η ιστορική διαδρομή της Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης από 

τους Σταυροφόρους το 1204; 2.β. Ποια ήταν η συμβολή των Ελλήνων λογίων στην αναβίωση των ελληνικών γραμμάτων στη Δύση; 

[18419] 2.α. Να περιγράψετε τις αραβοβυζαντινές συγκρούσεις στη Μικρά Ασία και την Ανατολική Μεσόγειο τον 9ο αιώνα. 2.β. 

Ποιες συνέπειες είχε η Θρησκευτική Μεταρρύθμιση στο θέμα της διαμόρφωσης των εθνικών ταυτοτήτων; 

[18433] 2.α. Για ποιον σκοπό ο Μανουήλ Β΄ Παλαιολόγος ταξίδεψε στη Δύση και ποιο το αποτέλεσμα των ταξιδιών του;   2.β. 

Πώς συνέβαλαν οι τεχνικές εξελίξεις στον τομέα της ναυσιπλοΐας στις Ανακαλύψεις των νέων χωρών κατά τον 15ο και 16ο αιώνα; 

[18436] 2.α. Ποια τα αποτελέσματα της στέψης του Καρλομάγνου το 800 στη Ρώμη στις σχέσεις Βυζαντίου και Δύσης;   2.β. Ποιοι 

λόγοι προκάλεσαν την αντίδραση των φορέων του ανθρωπιστικού κινήματος εναντίον της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας; 

[18440] 2.α. Με ποιον τρόπο το Βυζαντινό κράτος αντιμετώπισε τα προβλήματα από την εγκατάσταση σλαβικών πληθυσμών στις 

ευρωπαϊκές επαρχίες του;   2.β. Ποια ήταν τα αίτια των κοινωνικών εξεγέρσεων στη Δυτική Ευρώπη κατά τον ύστερο Μεσαίωνα 

και ποια τα αποτελέσματά τους; 
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[18455] 2.α. Ποια ήταν τα αίτια του σχίσματος μεταξύ των δυο Εκκλησιών τον 11ο αιώνα; 2.β. Πώς επηρέασαν οι Ανακαλύψεις 

την εξέλιξη της βιοτεχνίας και της γεωργίας στην Ευρώπη της ίδιας περιόδου; 

[18468] 2.α. Με ποιον τρόπο εξελληνίστηκε το βυζαντινό κράτος κατά τον 7ο αιώνα και ποια στοιχεία φανερώνουν τον ελληνικό 

χαρακτήρα του;  2.β. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του αναγεννησιακού ανθρώπου του 15ου και 16ου αιώνα; 

[18508] 2.α. Ποιες κοινωνικές ομάδες συγκροτούν το βυζαντινόν χωρίον (κοινότητα) κατά τον 6ο αιώνα και ποιες κοινωνικές 

διαφοροποιήσεις συντελούνται σ΄ αυτό στα τέλη του 8ου αιώνα; 2.β. Να παρουσιάσετε τον χαρακτήρα της Ιεράς Εξέτασης κατά 

τη διάρκεια της Αντιμεταρρύθμισης. 

[18509] 2.α. Ποια συνέπεια είχε για το Βυζάντιο η μετανάστευση των Λογγοβάρδων ή Λομβαρδών στην Ιταλία κατά τον 6ο αιώνα 

και ποια μέτρα έλαβε ο Μαυρίκιος για την αντιμετώπισή της;   2.β. Να αιτιολογήσετε γιατί η οικονομική πολιτική του Αλεξίου Α΄ 

Κομνηνού χαρακτηρίζεται ως κερδοσκοπική. 

[18624] 2.α. Ποια ήταν τα αποτελέσματα από τις αραβικές κατακτήσεις στη Μεσόγειο;   2.β. Με ποιον τρόπο συνέβαλαν οι Έλληνες 

λόγιοι στην ανθρωπιστική κίνηση της Δύσης τον 15ο και 16ο αιώνα; 

[18626] 2.α. Ποιες σχέσεις ανάπτυξη το Βυζάντιο με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις στη διάρκεια  του 10ου αι. και ποιες ήταν οι 

συνέπειες αυτών των σχέσεων; 2.β. Ποιες ήταν οι συνέπειες της θρησκευτικής Μεταρρύθμισης στην διαμόρφωση των εθνικών 

ταυτοτήτων;  

[18632] 2.α. Να παρουσιάσετε την προσπάθεια για μεταρρύθμιση από τον αυτοκράτορα Ανδρόνικο Α΄ Κομνηνό και να εκθέσετε 

τα αποτελέσματα της προσπάθειάς του.   2.β. Να παρουσιάσετε τα αποτελέσματα του Εξελληνισμού του κράτους μετά το 630 μ.Χ. 

Με ποιον τρόπο αντανακλάται η εξέλιξη στους επίσημους αυτοκρατορικούς τίτλους; 

[18669] 2.α. Μέσα σε ποιες συνθήκες ιδρύθηκε η Αυτοκρατορία της Τραπεζούντας και ποια ήταν η πορεία της μέχρι τον 15ο αιώνα;  

2.β. Ποιες ήταν οι οικονομικές συνέπειες των γεωγραφικών ανακαλύψεων στην Ευρώπη στους τομείς της βιοτεχνίας και της 

γεωργίας; 

[18670] 2.α. Ποιες ήταν οι πολιτικές και οικονομικές συνέπειες των αραβικών κατακτήσεων στη Μεσόγειο τον 9ο αιώνα; 2.β. 

Μέσα σε ποιες συνθήκες οι ανθρωπιστές στράφηκαν στην αναβίωση των κλασικών σπουδών και ποια είναι η διαφορά τους με τους 

Βυζαντινούς στο θέμα αυτό; 

[18671] 2.α. Ποια στοιχεία καταδεικνύουν τη στρατιωτικοποίηση της μεσοβυζαντινής κοινωνίας από τα μέσα του 7ου ως τα μέσα 

του 9ου αιώνα; 2.β. Με ποιον τρόπο συνέβαλε η εφεύρεση της τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού; 

[18675] 2.α. Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο έδρασαν οι Βυζαντινοί στο θέμα του εκχριστιανισμού των Βουλγάρων. 2.β. 

Να εκθέσετε τα τεχνικά μέσα τα οποία διευκόλυναν τα υπερπόντια ταξίδια την εποχή των γεωγραφικών ανακαλύψεων (15ος -16ος 

αιώνας). 

[18676] 2.α. Να εξηγήσετε τον κοινωνικοοικονομικό ρόλο των πόλεων στη Δυτική Ευρώπη κατά τη διάρκεια του 11ου και 12ου 

αιώνα.  2.β. Να εκθέσετε τον τρόπο με τον οποίο διαμαρτυρήθηκε ο Μαρτίνος Λούθηρος για τις καταχρήσεις της καθολικής 

εκκλησίας, καθώς και την αντίδραση του πάπα και του αυτοκράτορα της Αγίας Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας (Γερμανίας) σε αυτή τη 

διαμαρτυρία. 

[18715] 2.α. Ποιες πρωτοβουλίες ανέλαβε το Βυζάντιο στο ζήτημα του εκχριστιανισμού των Βουλγάρων και ποια ήταν τα 

αποτελέσματά τους; 2.β. Να προσδιορίσετε τις συνέπειες που είχαν οι Ανακαλύψεις στον τομέα της νομισματικής κυκλοφορίας και 

της βιοτεχνίας. 

[18716] 2.α. Ποια εποικιστική πολιτική εφάρμοσε το Βυζαντινό κράτος για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της ευρείας 

εγκατάστασης σλαβικών πληθυσμών στις ευρωπαϊκές επαρχίες του;   2.β.Να παρουσιάσετε τις εξερευνητικές αποστολές των 

πορτογάλων θαλασσοπόρων στα τέλη του 15ου αιώνα που στόχευαν στην ανακάλυψη του θαλάσσιου δρόμου προς τις Ινδίες.  

[18718] 2.α. Ποια οικονομικοκοινωνικά και πνευματικά χαρακτηριστικά παρουσιάζουν οι ευρωπαϊκές πόλεις κατά τη διάρκεια του 

11ου -12ου αιώνα;  2.β. Ποια στοιχεία συνθέτουν την προσωπικότητα του «καθολικού ανθρώπου» σύμφωνα με τη θεώρηση των 

φορέων του ανθρωπισμού; 

[18751] 2.α. Ποια ήταν η πολιτική κατάσταση της Κωνσταντινούπολης στα τέλη του 12ου αιώνα; Πώς συνδέεται με την Τέταρτη 

Σταυροφορία;  2.β. Ποιες συνέπειες είχε η πρόοδος στη ναυσιπλοΐα για τα υπερπόντια ταξίδια τον 15ο αιώνα; 

[18752] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες των αραβικών κατακτήσεων τον 9ο αι. για τη Βυζαντινή αυτοκρατορία; 2.β. Ποιες πολιτειακές 

μεταβολές επέφερε η Μεταρρύθμιση και κυρίως ο Καλβινισμός; 

[18753] 2.α. Πώς αντιμετώπισε η βυζαντινή αυτοκρατορία την εγκατάσταση σλαβικών πληθυσμών στις ευρωπαϊκές επαρχίες της 

από τα μέσα του 7ου αιώνα; 2.β. Πώς εκδηλώθηκε η σύγκρουση των διαμαρτυρόμενων με τον αυτοκράτορα της Γερμανίας και με 

ποιες συνέπειες; 

[18798] 2.α. Ποιες ήταν οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις τον 10 ο αιώνα και ποιες οι συνέπειες; 2.β. Ποιος 

ήταν ο ρόλος της Ιεράς Εξέτασης στην Αντιμεταρρύθμιση και σε τι αποσκοπούσε; 

[18843] 2.α. Να παρουσιάσετε τη λειτουργία και τη σημασία του θεσμού των εμποροπανηγύρεων από τα τέλη του 12ου αιώνα. 

2.β. Να παρουσιάσετε τους τρόπους με τους οποίους προόδευσε η ναυσιπλοΐα και διευκολύνθηκαν τα υπερπόντια ταξίδια την 

περίοδο των ανακαλύψεων. 

[18844] 2.α. Να παρουσιάσετε τα οφέλη που προσδοκούσε να αποκομίσει ο παπισμός από την ιδέα των σταυροφοριών και τους 

λόγους που ο Αλέξιος Α΄ Κομνηνός την αντιμετώπιζε με δυσπιστία. 2.β. Να παρουσιάσετε τις οικονομικές μεταβολές που επέφεραν 

οι Ανακαλύψεις στον τομέα των πολύτιμων μετάλλων και στη γεωργία. 
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[18846] 2.α. Να παρουσιάσετε τα βασικά χαρακτηριστικά της οικονομικής πολιτικής του Αλέξιου Α΄ Κομνηνού και τις συνέπειές 

της. 2.β. Να αναφέρετε τα κύρια χαρακτηριστικά του καθολικού ανθρώπου σύμφωνα με τους φορείς του ανθρωπισμού. 

[19699] 2.α. Ποιες ήταν οι επιδιώξεις της εσωτερικής και οικονομικής πολιτικής του Ι. Βατάτζη και με ποιες ενέργειες τις 

υλοποίησε; 2.β. Για ποιον λόγο ταξίδεψε ο Φερδινάνδος Μαγγελάνος τον 16ο αιώνα και με ποιον τρόπο αποδείχθηκε ότι η γη είναι 

σφαιρική; 

[19703] 2.α. Να παρουσιάσετε τους παράγοντες που διαμόρφωσαν την ιδέα των Σταυροφοριών στη Δυτική Ευρώπη τον 11ο αιώνα.  

2.β. Να περιγράψετε τον τύπο του καθολικού ανθρώπου, όπως τον οραματίστηκαν οι φορείς του ανθρωπισμού. 

[19707] 2.α. Ποια ήταν η ιστορική διαδρομή της Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας; 2.β. Να παρουσιάσετε τις συνέπειες των 

γεωγραφικών ανακαλύψεων στους τομείς της βιοτεχνίας και της γεωργίας στην Ευρώπη. 

[19744] 2.α. Ποια ήταν τα επιτεύγματα του Ιωάννη Βατάτζη στον χώρο της εσωτερικής και οικονομικής πολιτικής;   2.β. Ποια ήταν 

η συμβολή της τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού; 

[19746] 2.α. Ποιες προσπάθειες κατέβαλε ο Ανδρόνικος Α΄ Κομνηνός για τη μεταρρύθμιση της βυζαντινής κοινωνίας και ποια τα 

αποτελέσματά τους; 2.β. Πώς οι πρόοδοι στη ναυσιπλοΐα διευκόλυναν τα υπερπόντια ταξίδια την περίοδο των Ανακαλύψεων; 

[19747] 2.α. Ποια ήταν η οικονομική πολιτική του Αλέξιου Α΄ Κομνηνού;   2.β. Ποιο ήταν το περιεχόμενο και η σημασία της 

Ειρήνης της Αυγούστας; 

[19810] 2.α. Ποια τα αποτελέσματα της δημιουργίας διοικητικών περιφερειών (θεμάτων) στην άμυνα και την κοινωνική διάρθρωση 

του Βυζαντινού Κράτους; 2.β. Πώς συνέβαλαν οι μεταρρυθμίσεις του Καρλομάγνου στη διαμόρφωση του συστήματος της 

φεουδαρχίας; 

[19811] 2.α. Ποια πολιτική ακολούθησε το Βυζάντιο έναντι των Βενετών από τον 10ο αιώνα και κυρίως ο αυτοκράτορας Βασίλειος 

Β΄ και ποια τα αποτελέσματά της; 2.β. Πώς συνέβαλε η εφεύρεση της τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του 

Ανθρωπισμού; 

[19816] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες της δημιουργίας διοικητικών περιφερειών (θεμάτων) κατά τα μέσα του 7ου αιώνα για το 

αμυντικό σύστημα και την κοινωνική οργάνωση του Βυζαντίου; 2.β. Ποιοι παράγοντες γέννησαν την ιδέα των Σταυροφοριών στη 

Δυτική Ευρώπη κατά τον 11ο αιώνα; 

[19820] 2.α. Ποια ήταν η κύρια αιτία του Σχίσματος των δύο Εκκλησιών (1054) και ποια πρόσωπα και με ποιες ενέργειες 

ευθύνονται γι’ αυτό;   2.β. Ποια η συμβολή του ανθρωπιστικού κινήματος στην εκδήλωση της Μεταρρύθμισης; 

[19822] 2.α. Ποια ήταν τα επιτεύγματα του Ιωάννη Βατάτζη στην εσωτερική και οικονομική πολιτική της Αυτοκρατορίας της 

Νίκαιας;   2.β. Να παρουσιάσετε τις πολιτικές ιδέες του Γάλλου Διαφωτιστή Μοντεσκιέ (1698- 1755). 

[19823] 2.α. Ποιοι οι στόχοι και ποια τα αποτελέσματα της εσωτερικής πολιτικής του Ιωάννη Βατάτζη στην Αυτοκρατορία της 

Νίκαιας;   2.β. Ποιο ήταν το όραμα του Ρήγα Βελεστινλή ή Φεραίου για τα Βαλκάνια και ποια η έκβαση των επαναστατικών του 

σχεδίων; 

[19827] 2.α. Με ποιον τρόπο οι στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις του κράτους των Οθωμανών συνέβαλαν στην εξάπλωσή του;   2.β. 

Ποιες οικονομικές μεταβολές προκάλεσε η εισαγωγή πολύτιμων μετάλλων στην Ευρώπη μετά τις Ανακαλύψεις; 

[19829] 2.α. Για ποιους λόγους η αντίδραση στις αδυναμίες της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας εκδηλώθηκε εντονότερα στις 

γερμανικές χώρες;   2.β. Ποιες ιδέες εκφράζει ο Κοραής στο έργο του Αδελφική Διδασκαλία και ποιες ήταν οι θέσεις του για την 

παιδεία των υπόδουλων Ελλήνων; 

[19830] 2.α. Ποια αποτελέσματα είχαν οι αραβικές κατακτήσεις βυζαντινών εδαφών τον 9ο αιώνα για τους πληθυσμούς των 

νησιών, των ακτών του Αιγαίου και της Μικράς Ασίας;   2.β. Να παρουσιάσετε την προσπάθεια ανάκτησης της Κωνσταντινούπολης 

από τον Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγο το 1261 και τα άμεσα αποτελέσματά της. 

[19837] 2.α. Να παρουσιάσετε την ιστορική πορεία της Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας.   2.β. Γιατί η Καθολική Εκκλησία έλαβε 

μέτρα εναντίον των μεταρρυθμιστών και ποιος ήταν ο χαρακτήρας της λογοκρισίας κατά τη διάρκεια της Αντιμεταρρύθμισης;  

[19841] 2.α. Να παρουσιάσετε την ιστορική πορεία του κράτους της Ηπείρου.   2.β. Γιατί η Καθολική Εκκλησία έλαβε μέτρα 

εναντίον των μεταρρυθμιστών και ποιος ήταν ο χαρακτήρας των μοναχικών ταγμάτων κατά τη διάρκεια της Αντιμεταρρύθμισης;  

[19844] 2.α. Για ποιους λόγους η περίοδος από το 1270 έως το 1330 ήταν περίοδος κρίσης για τη δυτική Ευρώπη;   2.β. Ποια 

γεγονότα αποδεικνύουν πως η θρησκευτική Μεταρρύθμιση του 16ου αιώνα συνδέθηκε με τη διαδικασία διαμόρφωσης εθνικών 

ταυτοτήτων στην Ευρώπη; 

[20202] 2.α. Ποιοι στελέχωναν τον βυζαντινό στρατό την εποχή των Κομνηνών (1081-1185 μ. Χ.) και από τι εξαρτιόταν η 

αριθμητική τους δύναμη;   2.β. Ποιο γεγονός αποτέλεσε το μεγαλύτερο πλήγμα για την κοινωνία του 14ου αιώνα στη Δυτική 

Ευρώπη και ποιες ήταν οι περαιτέρω επιπτώσεις του;  

[20203] 2.α. Ποια συνέπεια είχε η απώλεια μεγάλου μέρους των ανατολικών επαρχιών του Βυζαντίου  μετά το 630 μ. Χ.;   2.β. 

Ποιον ρόλο έπαιξαν οι ακμαίες οικονομικά πόλεις της Ιταλίας και τα πανεπιστήμια στη διαμόρφωση της πνευματικής κίνησης της 

Αναγέννησης;   

[20204] 2.α. Ποια ήταν τα μέσα που χρησιμοποιούσε η βυζαντινή διπλωματία;   2.β. Πώς προσπάθησε ο αυτοκράτορας Ιωάννης 

Η’ Παλαιολόγος να εξασφαλίσει βοήθεια για το Βυζάντιο από τη Δύση και ποια απήχηση είχε η προσπάθεια αυτή στον βυζαντινό 

λαό;  

[20205] 2.α. Πώς συγκροτήθηκε η αυτοκρατορία της Τραπεζούνττας και ποια επίδραση είχε στις τύχες του Βυζαντίου;   2.β. Με 

ποια επιγραμματική διατύπωση εκφράστηκε η ελευθερία στις οικονομικές δραστηριότητες  το 18ο αιώνα και στη διαμόρφωση 

ποιου συστήματος οδήγησε;   
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[20206] 2.α. Πώς διαμορφώθηκαν οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές πόλεις στη διάρκεια του 10ου αιώνα; 2.β. Ποια ήταν η 

συμβολή της τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού;   

[20207] 2.α. Ποια μέτρα πήρε ο Κάρολος ο Μέγας (Καρλομάγνος) για την ενίσχυση της εσωτερικής οργάνωσης του κράτους του; 

2.β. Ποιο ήταν το συγγραφικό και εκδοτικό έργο του Ρήγα Βελεστινλή ή Φεραίου (1757-1798) στην περίοδο του νεοελληνικού 

Διαφωτισμού;  

[20347] 2.α. Σε ποια πολιτική κατέφυγε το Βυζαντινό κράτος τον 8ο αιώνα για να αντιμετωπίσει τις προκαλούμενες δυσχέρειες 

από την εγκατάσταση σλαβικών πληθυσμών στα ευρωπαϊκά εδάφη του και ποια ήταν τα αποτελέσματά της; 2.β. Τι όριζε το 

Σύνταγμα των Ηνωμένων Πολιτειών (1787) για τον τρόπο διακυβέρνησης του νεοσύστατου κράτους και την άσκηση της 

νομοθετικής, της εκτελεστικής και της δικαστικής εξουσίας; 

[20358] 2.α. Μέσα σε ποιες συνθήκες πραγματοποιήθηκε η αποστολή ιεραποστόλων από το Βυζάντιο στη Μοραβία και ποια ήταν 

τα αποτελέσματά της; 2.β. Ποιες οικονομικές μεταβολές, φυσικές καταστροφές και επιδημίες συντέλεσαν στην κρίση της 

φεουδαρχίας τον 13ο και 14ο αιώνα; 

[20359] 2.α. Ποια στοιχεία καταδεικνύουν τον εξελληνισμό του βυζαντινού κράτους μετά το 630 μ.Χ.;   2.β. Σε ποιες γεωγραφικές 

περιοχές και με ποιους τρόπους συνεχίστηκε η επιρροή της πνευματικής παράδοσης του Βυζαντίου μετά την Άλωση της 

Κωνσταντινούπολης από τους Οθωμανούς; 

[20383] 2.α. Πώς πραγματοποίησε ο Μιχαήλ Η' Παλαιολόγος την ανάκτηση της Κωνσταντινούπολης από τους Λατίνους;   2.β. Να 

εξηγήσετε πώς η τυπογραφία συνέβαλε στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού. 

[20384] 2.α. Πώς πραγματοποιήθηκε ο εκχριστιανισμός των Βουλγάρων από το Βυζάντιο; 2.β. Να παρουσιάσετε τα τεχνικά μέσα 

και τις δυνατότητες του νέου τύπου πλοίου, που διευκόλυναν τα υπερπόντια ταξίδια κατά την περίοδο των Ανακαλύψεων. 

[20385] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες των εμποροπανηγύρεων του τέλους του 12ου αι. ως προς το χρηματοπιστωτικό σύστημα; 2.β. 

Ποιες συνέπειες είχε η παρουσία Ελλήνων λογίων στη Δύση τον 15ο και 16ο αι; 

[20386] 2.α. Ποιες ήταν οι κοινωνικές συνέπειες των Ανακαλύψεων;   2.β. Ποιες ήταν οι συνέπειες της Γαλλικής Επανάστασης 

στον οικονομικό, κοινωνικό και εκπαιδευτικό τομέα; 

[20387] 2.α. Πώς επηρέασε το κήρυγμα του Λούθηρου την Ευρώπη σε κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο; 2.β. Πώς επηρέασε η 

Γαλλική Επανάσταση τον στρατό και τη θρησκεία; 

[20388] 2.α. Ποιες συνέπειες επέφερε η Μεταρρύθμιση στον πολιτικό τομέα, στη διαμόρφωση εθνικών κρατών; 2.β. Πώς 

εκφράστηκε η πολιτική θεωρία του Ρουσσό και πού στόχευε; 

[20389] 2.α. Με ποιον τρόπο επιτεύχθηκε η ανακάλυψη της Αμερικής; 2.β. Ποιο ήταν το περιεχόμενο του Συντάγματος του 1791 

και γιατί ήταν βραχύβιο; 

[20390] 2.α. Ποιες επιπτώσεις είχε η Αναγέννηση στον πολιτιστικό τομέα;   2.β. Ποιες ήταν οι βασικές αντιλήψεις των φυσιοκρατών 

και ποιαν οικονομική αντίληψη προοιωνίζονται; 

[20398] 2.α. Ποια ήταν τα αίτια του σχίσματος μεταξύ των δυο Εκκλησιών τον 11ο αιώνα;   2.β. Πώς διαμορφώθηκαν οι επιδιώξεις 

της αστικής τάξης στη Γαλλία μετά το θάνατο του Ροβεσπιέρου; 

[20399] 2.α. Ποιοι παράγοντες συνέβαλαν στην ανάπτυξη της στρατιωτικής ισχύος των Οθωμανών Τούρκων;   2.β. Πώς 

εκφράστηκε η ελευθερία στις οικονομικές δραστηριότητες το 18ο αιώνα και πού οδήγησε; 

[20400] 2.α. Ποια ήταν η ιστορική διαδρομή της Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης από 

τους Σταυροφόρους το 1204;   2.β. Ποιες αλλαγές επέφερε η Γαλλική Επανάσταση στον τομέα της παιδείας και της θρησκείας; 

[20401] 2.α. Ποια είναι η συμβολή της τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού;   2.β. Ποια ήταν η νέα 

οικονομική αντίληψη που αντιτάχθηκε στο μερκαντιλισμό, ποια ήταν τα χαρακτηριστικά της και ποιοι ήταν οι κυριότεροι 

εκπρόσωποί της; 

[20402] 2.α. Ποια ήταν η στάση του Αλεξίου Α’ Κομνηνού απέναντι στους Σταυροφόρους της Α’ Σταυροφορίας;   2.β. Ποιες 

συνέπειες είχε η Θρησκευτική Μεταρρύθμιση στο θέμα της διαμόρφωσης των εθνικών ταυτοτήτων; 

[20403] 2.α. Να περιγράψετε τα επιτεύγματα του Ιωάννη Βατάτζη στον χώρο της εσωτερικής πολιτικής και της οικονομίας.  2.β. 

Ποιες ήταν οι πολιτικές ιδέες του Γάλλου διαφωτιστή Μοντεσκιέ; 

[20404] 2.α. Να παρουσιάσετε τον τρόπο οργάνωσης του βυζαντινού στρατού με την εισαγωγή του θεσμού της πρόνοιας την 

περίοδο των Κομνηνών.  2.β. Να παρουσιάσετε την οργάνωση του νέου κράτους, όπως καθορίστηκε με το Σύνταγμα των Ηνωμένων 

Πολιτειών. 

[20405] 2.α. Να παρουσιάσετε τους κινδύνους που αντιμετώπιζε το Βυζαντινό Κράτος στις αρχές του 8ου αιώνα και επέβαλαν την 

υιοθέτηση εικονομαχικής πολιτικής.  2.β. Να παρουσιάσετε τις βασικές θέσεις που διατύπωσε ο Ρουσσό σχετικά με την ελευθερία 

του ατόμου και την ισότητα των ανθρώπων. 

[20406] 2.α. Να παρουσιάσετε τους τρόπους με τους οποίους εκφράστηκε η γεωργική επανάσταση στη Δυτική Ευρώπη από τα 

μέσα του 11ου αιώνα κατά αποτελέσματά της.   2.β. Να παρουσιάσετε τις ενέργειες των μετριοπαθών της αστικής τάξης μετά τον 

θάνατο του Ροβεσπιέρου, προκειμένου να επιστρέψουν στον φιλελευθερισμό του 1789. 

[20407] 2.α. Να παρουσιάσετε τον τρόπο με τον οποίο αντέδρασαν οι φορείς του ανθρωπισμού στις αδυναμίες της 

Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας.   2.β. Να παρουσιάσετε την επίδραση που άσκησε η Γαλλική Επανάσταση στον πολιτικό τομέα, 

κυρίως σε ό,τι αφορά τη θέση και τη συμμετοχή του λαού. 

[20409] 2.α. Να παρουσιάσετε τη δομή της φεουδαρχικής κοινωνίας.   2.β. Να παρουσιάσετε τη συμβολή των λεξικών στην 

έκφραση των νέων ιδεών που προωθήθηκαν με τον Διαφωτισμό. 
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[20410] 2.α. Να παρουσιάσετε την κατάσταση των πόλεων της Δυτικής Ευρώπης στα μέσα του 11ου αιώνα.   2.β. Να παρουσιάσετε 

τις βασικές ιδέες του Αδαμάντιου Κοραή και τη συμβολή του στην πνευματική αφύπνιση των Ελλήνων. 

[20427] 2.α. Ποια ήταν τα επιτεύγματα του Ιωάννη Βατάτζη σε ζητήματα εσωτερικής πολιτικής και ποιος ήταν ο στόχος του;   2.β. 

Ποιες πρόοδοι σημειώθηκαν στη ναυσιπλοΐα και συνετέλεσαν στις ανακαλύψεις νέων χωρών; 

[20431] 2.α. Ποια ήταν η ιδεολογική βάση της Εικονομαχίας;   2.β. Ποια τα χαρακτηριστικά της γεωργικής επανάστασης τον 11 ο 

αιώνα και ποια τα αποτελέσματά της; 

[20432] 2.α. Ποιες ήταν οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές πόλεις τον 10ο αιώνα;   2.β. Ποια ήταν τα αποτελέσματα της 

Αμερικανικής Επανάστασης; 

[20439] 2.α. Να περιγράψετε τους τρόπους και τα μέσα με τα οποία το Βυζαντινό Κράτος ασκούσε τη διπλωματία του.  2.β. Ποιες 

ήταν οι συνέπειες των γεωγραφικών ανακαλύψεων του 15ου και 16ου αιώνα στους τομείς της βιοτεχνίας και της γεωργίας; 

[20440] 2.α. Να περιγράψετε τις συνέπειες και τον τρόπο αντίδρασης των Βυζαντινών στη στέψη του Καρλομάγνου ως μεγάλου 

και ειρηνοποιού αυτοκράτορα, κυβερνήτη του Ρωμαϊκού Κράτους.   2.β. Ποιο ήταν το περιεχόμενο της θεωρίας του Μοντεσκιέ και 

ποια η επίδρασή της στην πολιτική σκέψη της εποχής; 

[20441] 2.α. Να περιγράψετε το ανορθωτικό έργο του Ιωάννη Βατάτζη στην Αυτοκρατορία της Νίκαιας που την κατέστησε μια 

διεθνώς υπολογίσιμη δύναμη.   2.β. Να εκθέσετε τις ιδέες που εκφράζει μέσω του έργου του ο Αδαμάντιος Κοραής. 

[20444] 2.α. Να εκθέσετε τις συνέπειες της εδραίωσης του θεσμού των θεμάτων στο αμυντικό σύστημα και στην κοινωνική 

οργάνωση του Βυζαντινού Κράτους.   2.β. Να εξηγήσετε τη συμβολή της τυπογραφίας στη διάδοση της Αναγέννησης και του 

Ανθρωπισμού. 

[20445] 2.α. Να περιγράψετε την κοινωνική πυραμίδα στη Δυτική Ευρώπη μετά την επικράτηση του συστήματος της φεουδαρχίας.   

2.β. Να εκθέσετε τις συνέπειες της Γαλλικής Επανάστασης στους τομείς της παιδείας και της θρησκείας. 

[20447] 2.α. Να εκθέσετε τις αιτίες που οδήγησαν στην εκδήλωση του κινήματος των Ζηλωτών και τον τρόπο με τον οποίο αυτό 

εξελίχθηκε.   2.β. Ποιο ήταν το περιεχόμενο της πολιτικής θεωρίας του Τζον Λοκ; 

[20453] 2.α. Ποια ήταν η ιστορική πορεία του κράτους της Ηπείρου;   2.β. Ποιο ήταν το περιεχόμενο και η σημασία της Ειρήνης 

της Αυγούστας; 

[20454] 2.α. Να αναφέρετε τον τρόπο εκχριστιανισμού των Μοραβών από το Βυζάντιο.  2.β. Ποιες απόψεις εξέφρασε ο Αδαμάντιος 

Κοραής ως κορυφαίος εκπρόσωπος του Νεοελληνικού Διαφωτισμού ; 

[20468] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες της δημιουργίας των θεμάτων για το αμυντικό σύστημα και την κοινωνική οργάνωση του 

Βυζαντίου;   2.β. Να παρουσιάσετε τις μεταβολές που επέφερε η Γαλλική Επανάσταση στους τομείς του στρατού και της παιδείας. 

[20471] 2.α. Ποιος ήταν ο ρόλος του Ισαάκιου Β΄ Αγγέλου στην εξέλιξη της Δ΄ Σταυροφορίας και ποιες συνέπειες είχε για τον ίδιο 

η παρέμβαση των δυτικών στα πολιτικά πράγματα του Βυζαντίου; 2.β. Να παρουσιάσετε τις βασικές πολιτικές αντιλήψεις που 

εξέφρασε ο Γάλλος Διαφωτιστής Μοντεσκιέ. 

[20478] 2.α. Πώς διαμορφώθηκαν οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις από τον 10 ο αιώνα και εξής και ποια 

ήταν η συμβολή του αυτοκράτορα Βασίλειου Β΄ στην εξέλιξη αυτή;   2.β. Ποιες συνέπειες προκάλεσαν η βιομηχανική επανάσταση 

και η εφαρμογή του οικονομικού φιλελευθερισμού στους τομείς της οικονομίας και των διεθνών σχέσεων στην Ευρώπη;  

[20481] 2.α. Ποια πολιτική ακολούθησε το Βυζάντιο προκειμένου να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της εγκατάστασης σλαβικών 

πληθυσμών στις ευρωπαϊκές επαρχίες του;    2.β. Ποια ήταν η συμβολή της εφεύρεσης της τυπογραφίας στη διάδοση της 

Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού; 

[20494] 2.α. Να παρουσιάσετε την ιστορική εξέλιξη της Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας από τη δημιουργία της μέχρι και την 

κατάκτησή της από τους Οθωμανούς.    2.β. Ποιες κοινωνικές μεταβολές προκάλεσαν στην Ευρώπη οι Ανακαλύψεις των Νέων 

Χωρών; 

[20512] 2.α. Πώς διαμορφώθηκαν οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις στη διάρκεια του 10ου αιώνα;  2.β. 

Ποιες καινοτόμες απόψεις εισηγήθηκε ο Ζαν Ζακ Ρουσσό σχετικά με την ελευθερία του ατόμου και την εκπαίδευση; 

[20561] 2.α. Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά των ευρωπαϊκών πόλεων, κατά τη διάρκεια της γεωργικής επανάστασης (από 

τα μέσα του 11ου αιώνα);   2.β. Να καταγράψετε την εξέλιξη και τα χαρακτηριστικά της κοινωνικής σύγκρουσης που 

διαδραματίσθηκε στη βυζαντινή Θεσσαλονίκη τον 14ο αιώνα (1342-1349). 

[20562] 2.α. Πώς ονομάζονται οι μόνιμες εγκαταστάσεις των Σλάβων στη Χερσόνησο του Αίμου και ποια ήταν τα χαρακτηριστικά 

τους;   2.β. Να καταγράψετε την εξέλιξη της πνευματικής παράδοσης του Βυζαντίου μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης 

(1453). 

[20563] 2.α. Ποια μέτρα πήρε ο Κάρολος ο Μέγας (Καρλομάγνος), για να ενισχύσει την εσωτερική οργάνωση του κράτους του;   

2.β. Να αναφέρετε τις μεταβολές, άμεσες ή έμμεσες, που επέφερε η Γαλλική Επανάσταση στην οικονομία, στην κοινωνία και στην 

εκπαίδευση. 

[20564] 2.α. Ποια χαρακτηριστικά είχε η πολιτική που εφάρμοσε το Βυζάντιο από τα μέσα του 7ου ως και τα μέσα του 9ου αιώνα, 

για να αντιμετωπίσει την εγκατάσταση των Σλάβων στις ευρωπαϊκές επαρχίες του;   2.β. Πού μεταφέρεται πλέον, μετά τις 

γεωγραφικές ανακαλύψεις των Ευρωπαίων κατά το χρονικό διάστημα του 15ου και του 16ου αιώνα, το κέντρο της παγκόσμιας 

οικονομίας και ποια λιμάνια της Ευρώπης αναβαθμίστηκαν; 

[20565] 2.α. Ποια ήταν η οικονομική πολιτική του Αλεξίου Α΄ Κομνηνού και ποια τα αποτελέσματά της;   2.β. Ποια ήταν η πολιτική 

θεωρία του Μοντεσκιέ (1698-1755) για την αποτροπή μιας αυταρχικής διακυβέρνησης και ποια επίδραση άσκησε στην πολιτική 

σκέψη; 
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[20566] 2.α. Να αναφερθείτε σε δύο από τα αξιόλογα νομοθετήματα της Μακεδονικής Δυναστείας και να εξηγήσετε για ποιον λόγο 

θεωρούνται σημαντικά. 2.β. Να εξηγήσετε ποιοι ήταν οι λόγοι που οδήγησαν στην Ομολογία της Αυγούσας  (1530). 

[20567] 2.α. Να εξηγήσετε την σημασία της ίδρυσης των πόλεων για την οικονομία της Δυτικής Ευρώπης από τα μέσα του 11ου 

αιώνα και μετά. 2.β. Ποια ήταν η επίδραση του Διαφωτισμού στην Ευρώπη και την Αμερική όσον αφορά την κοινωνία;   

[20568] 2.α. Ποια είναι τα στοιχεία εκείνα που διαφοροποιούν το κίνημα του Ανθρωπισμού κατά την Αναγέννηση από το φαινόμενο 

των αναβιώσεων των κλασικών σπουδών, τόσο στα πανεπιστήμια της Δύσης όσο και στο Βυζάντιο, την περίοδο του μεσαίωνα;   

2.β. Ποιο είναι το περιεχόμενο της πολιτικής θεωρίας του Μοντεσκιέ;   

[20569] 2.α. Ποιοι ήταν οι λόγοι που οδήγησαν στο σχίσμα μεταξύ των δύο Εκκλησιών  (1054);   2.β. Με ποιον τρόπο αποτυπώνεται 

το πλαίσιο διαμόρφωσης των ιδεών του Διαφωτισμού στην Αγγλία;   

[20570] 2.α. Για ποιον λόγο οι εμποροπανηγύρεις του 12ου αι. θεωρούνται ως οι πρώτες εκδηλώσεις του χρηματοπιστωτικού 

συστήματος;  2.β. Με ποιον τρόπο προβάλλεται η έννοια του Έθνους μετά τα γεγονότα της Γαλλικής Επανάστασης;  

[20571] 2.α. Ποια μέτρα πήρε ο Καρλομάγνος για να ενισχύσει την εσωτερική οργάνωση του κράτους του;  2.β. Να συγκρίνετε 

την Γαλλική Επανάσταση (1789) με την Ένδοξη Επανάσταση (1688) και την Αμερικανική Επανάσταση (1779) ως προς τους 

στόχους, το περιεχόμενο και την ακτινοβολία τους. 

[20627] 2.α. Πώς διαρθρώνεται η κοινωνική πυραμίδα του φραγκικού κράτους;   2.β. Ποιες νέες αντιλήψεις για την εκπαίδευση 

και την επιστήμη διατυπώθηκαν από τον Έρασμο την περίοδο της Αναγέννησης; 

[20628] 2.α. Ποια ήταν η σύνθεση της ανώτερης αριστοκρατίας της μεσοβυζαντινής κοινωνίας, μετά τα τέλη του 10ου αι.;   2.β. 

Πώς συνεχίστηκε η πνευματική παράδοση του Βυζαντίου, μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Οθωμανούς (1453); 

[20629] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες των ανακαλύψεων στη βιοτεχνία και τη γεωργία;   2.β.Ποια θεωρία ανέπτυξε ο Μοντεσκιέ 

στο Πνεύμα των Νόμων και ποια ήταν η επίδρασή της στην πολιτική σκέψη; 

[20630] 2.α. Ποιες οικονομικές μεταβολές προκαλούνται στη Δυτική Ευρώπη με την ίδρυση των πόλεων;   2.β. Ποιες ήταν οι 

συνέπειες της Μεταρρύθμισης στην πολιτική ιστορία της Ευρώπης; 

[20631] 2.α. Ποιες ήταν οι συνέπειες των ανακαλύψεων στην κοινωνία και στην επιστήμη;   2.β. Ποιος ήταν ο θεμελιωτής του 

οικονομικού φιλελευθερισμού και ποιο νόμο διατύπωσε για τη λειτουργία της οικονομίας; 

[20632] 2.α. Ποια ήταν τα επιτεύγματα στη διοίκηση και στην οικονομία του αυτοκράτορα της Νίκαιας Ιωάννη Βατάτζη;   2.β. Για 

ποιους λόγους προέκυψε κρίση στη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία κατά την περίοδο της Αναγέννησης; 

[20664] 2.α. Σε ποια μέσα και ποιες μεθόδους κατέφευγε το Βυζάντιο για να στηρίξει την ασφάλειά του και τη διεθνή δύναμή του;   

2.β. Ποια θεωρία διατύπωσε ο Γάλλος διαφωτιστής Μοντεσκιέ στο βιβλίο του με τίτλο «Το πνεύμα των Νόμων» και πώς επηρέασε 

την πολιτική σκέψη των ανθρώπων εκείνη την εποχή; 

[20676] 2.α. Ποιες ήταν οι σχέσεις του Βυζαντίου με τις ιταλικές ναυτικές πόλεις στη διάρκεια του 10ου αι.;   2.β. Να παρουσιάσετε 

πώς ανακαλύφθηκε η Αμερική από τον Χριστόφορο Κολόμβο. 

[20688] 2.α. Ποιες μεταρρυθμίσεις του Καρλομάγνου αποτέλεσαν σταθμό στη διαμόρφωση του φεουδαρχικού συστήματος;   2.β. 

Πώς συνδέεται η Μεταρρύθμιση με τη διαδικασία διαμόρφωσης εθνικών ταυτοτήτων; 

[20698] 2.α. Να περιγράψετε τις εξελίξεις (προόδους) της ναυσιπλοΐας που βοήθησαν τους Ευρωπαίους στην ανακάλυψη του 

υπόλοιπου κόσμου κατά τον 15ο αιώνα και μετέπειτα.   2.β. Ποιες ήταν οι συνέπειες της Γαλλικής Επανάστασης στον τομέα της 

εκπαίδευσης και στον τομέα της θρησκείας; 

[20703] 2.α. Να περιγράψετε τις συνέπειες των Ανακαλύψεων στους κλάδους της βιοτεχνίας και της γεωργίας.   2.β. Ποιοι ήταν οι 

φορείς των τριών εξουσιών (νομοθετική, δικαστική και εκτελεστική) στο νεοσύστατο κράτος των Ηνωμένων Πολιτειών της 

Αμερικής; 

[20922] 2.α. Ποιες ήταν οι διαφωνίες και ποια η κύρια αιτία που οδήγησαν στο Σχίσμα των δύο Εκκλησιών; Πότε έγινε αντιληπτή 

η σημασία του;   2.β. Ποιες ήταν οι οικονομικές συνέπειες των γεωγραφικών ανακαλύψεων στην Ευρώπη στους τομείς της 

βιοτεχνίας και της γεωργίας; 

[20929] 2.α. Ποιες κοινωνικές ομάδες συγκροτούν το βυζαντινό χωρίον (= κοινότητα) από τον 6ο αιώνα και κάτω από ποιες 

συνθήκες οι μικροκαλλιεργητές υποβιβάζονταν σε παροίκους;   2.β. Ποιες ήταν οι μεταβολές που επέφερε η Γαλλική Επανάσταση 

στον πολιτικό τομέα και στην ανάδειξη της σημασίας της κοινής γνώμης; 

[20936] 2.α. Ποιους τρόπους και μέσα χρησιμοποιούσε η Βυζαντινή διπλωματία και ποιοι ήταν υπεύθυνοι για την άσκηση της 

εξωτερικής πολιτικής;   2.β. Από ποιες πόλεις της Ευρώπης ξεκίνησε η Αναγέννηση και ποια ήταν η αντίληψη του αναγεννησιακού 

ανθρώπου για την αγωγή και την επιστήμη; 

[21058] 2.α Ποιες κοινωνικές τάξεις αποτελούν το «βυζαντινό χωρίον», που εμφανίζεται κατά τον 6 ο αιώνα και ποια τα 

χαρακτηριστικά τους;   2.β. Ποια ήταν η πολιτική θεωρία του Μοντεσκιέ και ποια επίδραση άσκησε στην πολιτική σκέψη; 

[21068] 2.α. Ποια ήταν η οικονομική πολιτική του Αλέξιου Α΄Κομνηνού ;   2.β. Ποιες ήταν οι στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις που 

ενίσχυσαν την οργάνωση του οθωμανικού κράτους (14 ος αι.); 

[21171] 2.α. Να παρουσιάσετε τους τρόπους και τα μέσα της βυζαντινής διπλωματίας για να επιτύχει τους σκοπούς της και να 

αναφέρετε σχετικά τον ρόλο του αυτοκράτορα και του Λογοθέτη του Δρόμου.   2.β. Να παρουσιάσετε τα αποτελέσματα της στέψης 

του Καρόλου του Μεγάλου (Καρλομάγνου) την ημέρα των Χριστουγέννων του έτους 800. 

[21453] 2.α. Ποια στοιχεία επιβεβαιώνουν τη στρατιωτικοποίηση της βυζαντινής κοινωνίας από τα μέσα του 7ου αι.;   2.β. Ποια 

ήταν τα χαρακτηριστικά του καθολικού ανθρώπου τα οποία οραματίζονταν οι ανθρωπιστές; 

 


